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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να αναλύσει την ανάπτυξη της ελληνικής 

βιοµηχανίας στο πρώτο µισό του εικοστού αιώνα δηλαδή από το 1900 έως το 1940 

και τι ενέργειες πραγµατοποιήθηκαν προκειµένου η χώρα να αφοµοιώσει τους 

µετανάστες που είχαν εισέλθει και να επιτύχει ταυτόχρονη οικονοµική ανάπτυξη. Πιό 

συγκεκριµένα θα αναφερθούµε για την περίοδο του µεσοπολέµου και την ελληνική 

εξωτερική πολιτική καθώς και τις κοινωνικές συνθήκες που επικρατούσαν τότε.  

 

Επιπλέον θα εξετάσουµε την βιοµηχανική ιστορία της Ελλάδος δηλαδή την ανάπτυξη 

των βιοµηχανιών στην Ελλάδα και την εξέλιξη τους κατά την πάροδο των διαφόρων 

ιστορικών και κοινωνικών γεγονότων για την περίοδο από το 1900 έως το 1940 

καθώς και την ένταξη των µελών της κοινωνίας στις πρώτες βιοµηχανίες.  

 

Επίσης στην παρούσα µελέτη εξετάζεται το φαινόµενο της µετανάστευσης εκείνης 

της περιόδου και τι επιπτώσεις είχε τόσο για την Ελλάδα όσο και για τους ίδιους τους 

µετανάστες. Ερευνώνται οι συνθήκες διαβίωσης των µεταναστών και οι πόλεις που 

επέλεξαν να εγκατασταθούν. Αναλύονται οι πολιτικές που ακολουθήθηκαν από την 

πολιτεία προκειµένου να προσφέρει στέγη και εργασία στους πρόσφυγες αλλά και οι 

αντιδράσεις που προκλήθηκαν από τους ντόπιους κατοίκους καθώς κάποιοι εξαιτίας 

των µεταναστών δεν µπορούσαν να εξασφαλίσουν εργασία.   

 

Τέλος θα αναλύσουµε την ανάπτυξη των τραπεζικών ιδρυµάτων και την κίνηση του 

τραπεζικού κεφαλαίου για την ενίσχυση των βιοµηχανιών και εν συνεχεία την 

ανάπτυξη της οικονοµίας στην Ελλάδα την περίοδο του µεσοπολέµου όπως και την 

κρίση που επήλθε το 1933 αλλά και την ραγδαία ανάπτυξη µετά την κρίση.   

 

                                                                                                   Αλεξίου Αλεξάνδρα 

                                                                                                      Μεσολόγγι 2012  
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Εισαγωγή 

 

Η παρούσα µελέτη σαν στόχο έχει να µελετήσει και να παρουσιάσει την 

κατάσταση της ελληνικής βιοµηχανίας για την περίοδο από το 1900 έως το 1940. 

Επιδιώκει να παρουσιάσει την πορεία που ακολούθησε η βιοµηχανία εκείνα τα 

χρόνια, πως η είσοδος των µεταναστών την επηρέασε και τι αποτελέσµατα είχε στην 

οικονοµία της Ελλάδος αλλά και ποια η συµβολή των τραπεζών στην ενίσχυση της. 

 

Παρουσιάζεται η έννοια του µεσοπόλεµου στην Ελλάδα, µια σηµαντική περίοδο 

για την αναδιάρθρωση της ελληνικής κοινωνίας καθώς την περίοδο αυτή η Ελλάδα 

πέρασε µέσα από µια σειρά σηµαντικών ιστορικών γεγονότων όπως την 

Μικρασιατική Καταστροφή και τον ερχοµό των προσφύγων στην Ελλάδα που κατά 

κύριο λόγο αποτέλεσαν ένα σηµαντικό ποσοστό του εργατικού δυναµικού στον 

κλάδο της βιοµηχανίας. Στην πορεία της µελέτης εξετάζονται και µερικές από τις 

σηµαντικότερες βιοµηχανίες που ιδρύθηκαν στην Ελλάδα  και την εξέλιξη τους την 

περίοδο αυτή.  

 

Επίσης εξετάζεται και η παρουσία των πρώτων τραπεζικών ιδρυµάτων που 

εµφανίστηκαν µαζί µε την ελληνική βιοµηχανία καθώς και την κίνηση του 

τραπεζικού κεφαλαίου για την οικονοµική ενίσχυση των βιοµηχανιών, που σαν 

αποτέλεσµα, είχε την ανάπτυξη του συνόλου της ελληνικής οικονοµίας. 

 

Η άφιξη των προσφυγικών πληθυσµών στην Ελλάδα όπως θα δούµε δεν µπόρεσε 

να περάσει απαρατήρητη καθώς σηµάδεψε την χώρα σε πολλούς τοµείς. Οι 

πρόσφυγες που εισήλθαν στην Ελλάδα ζούσαν υπό άθλιες συνθήκες και η πολιτεία 

υιοθέτησε κατά καιρούς διάφορες πολιτικές προκειµένου να τους προσφέρει στέγη, 

εργασία και καλύτερες συνθήκες διαβίωσης.  

 

Ωστόσο η είσοδος τω µεταναστών στην Ελλάδα δηµιούργησε ένα κοινωνικό 

µωσαϊκό καθώς άνθρωποι µε διαφορετική κουλτούρα, συνήθειες και καταγωγή 

κλήθηκαν να ζήσουν στις ίδιες περιοχές µε αποτέλεσµα την δηµιουργία 

προβληµάτων.  
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Βασικό ζητούµενο της πολιτείας για πολλά χρόνια αποτέλεσε η κοινωνική 

ενσωµάτωση και η αποκατάσταση των προσφύγων καθώς ήταν αναγκαία ή 

αντιστάθµιση των απωλειών της περιουσίας τους και της πατρίδας τους. Το κράτος 

προσέφερε στους πρόσφυγες οικόπεδα στα οποία είχαν την δυνατότητα να 

οικοδοµήσουν προσφυγικούς συνοικισµούς, ωστόσο η δηµιουργία ξεχωριστών 

συνοικισµών και οι εντάσεις που υπήρχαν µεταξύ των προσφύγων και των ντόπιων 

κατοίκων έκαναν ακόµα πιο δύσκολη την ενσωµάτωση τους και τους ωθούσαν προς 

την αποµόνωση και την εσωστρέφεια όπως για παράδειγµα η προσφυγική ενδογαµία.  

 

Εξίσου σηµαντική ήταν και η απορρόφηση αρκετών προσφύγων προς τον 

αγροτικό τοµέα όπου εκεί τα πράγµατα ήταν καλύτερα και οι συνθήκες διαβίωσης πιο 

υγιείς. Ωστόσο µετά την Μικρασιατική Καταστροφή, ενώσεις εργοδοτών διεκδικούν 

από την πολιτεία τους προσφυγικούς συνοικισµούς προκειµένου να διευρύνουν την 

αγορά των φθηνών εργατικών χεριών στα βιοµηχανικά κέντρα αλλά και σε περιοχές 

που η βιοµηχανία αναπτυσσόταν τάχιστα.  

 

Η µελέτη µας διακρίνεται σε 5 κεφάλαια και ειδικότερα:  

� Στο πρώτο κεφάλαιο αναλύεται ο Μεσοπόλεµος, δίνεται η έννοια αυτού και 

παρουσιάζεται µια ιστορική αναδροµή. Αναλύεται η κατάσταση που 

επικρατούσε τότε και τι εξωτερική πολιτική ακολουθούσε η Ελλάδα. Τέλος 

παρουσιάζονται οι συνθήκες υπό τις οποίες λειτουργούσε η ελληνική 

κοινωνία κατά την περίοδο του Μεσοπολέµου. 

� Στο δεύτερο κεφάλαιο της µελέτης αναλύεται η κοινωνική, οικονοµική και 

πολιτική κατάσταση της Ελλάδος κατά τον 20
ο
 αιώνα.    

� Στο τρίτο κεφάλαιο έχει δοθεί ιδιαίτερη έµφαση και ανάλυση καθώς 

πραγµατεύεται την βιοµηχανία του 20
ου

 αιώνα. Αρχικά παρουσιάζεται ο 

τρόπος κατανοµής των µεταναστών στην Ελλάδα χωρικά, οι συνθήκες υπό τις 

οποίες ζούσαν οι πρόσφυγες τα πρώτα χρόνια που ήρθαν στην Ελλάδα και 

πώς κατάφεραν να δηµιουργήσουν τους πρώτους προσφυγικούς 

συνοικισµούς. Στην συνέχεια παρουσιάζεται το σχέδιο της πολιτείας για την 

αποκατάσταση των προσφύγων, η δηµιουργία του πιο γνωστού οικισµού της 

Νέας Ιωνίας και πως ήταν τα πρώτα χρόνια η διαβίωση των προσφύγων. Εν 

συνεχεία αναλύονται οι πρώτες βιοµηχανικές ζώνες που έκαναν την εµφάνιση 

τους και η ταπητουργία η οποία αν και αναπτύχθηκε σηµαντικά δέχτηκε 
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πολλά χτυπήµατα τα οποία την οδήγησαν στην πτώση. Τέλος στο κεφάλαιο 

αυτό παρουσιάζονται οι πιο σηµαντικές βιοµηχανίες που ξεχώρισαν και 

ορισµένες προσωπικότητες που µε τις ενέργειες τους άλλα τα οικονοµικά 

δεδοµένα της χώρας.  

� Στο τέταρτο κεφάλαιο της µελέτης αναλύεται ο τραπεζικός τοµέας και πως 

αυτός συνέβαλλε στην ανάπτυξη της βιοµηχανίας. Ειδικότερα ερευνάται το 

τραπεζικό κεφάλαιο κατά την περίοδο του Μεσοπολέµου, ο τραπεζικός 

τοµέας που είχε αρχίσει να αναπτύσσεται, τι συνθήκες επικρατούσαν πριν την 

κρίση αλλά µετά από αυτήν και αν τελικά η βιοµηχανία κατάφερε να 

ορθοποδήσει και να αναπτυχθεί ακόµα περισσότερο. 

� Στο τελευταίο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συµπεράσµατά µας  όπως αυτά 

προέκυψαν από την παρούσα µελέτη.  

 

Εν συντοµία στόχος της µελέτης είναι να παρουσιάσει την κοινωνική και 

οικονοµική κατάσταση της Ελλάδος και της βιοµηχανίας της από το 1900-1940 και 

να δείξει πως µε την πάροδο των ετών επετεύχθη οικονοµική και βιοµηχανική 

ανάπτυξη έχοντας πάντα υπόψη τις θυσίες των πολιτών (γηγενών και µη), τις 

άσχηµες συνθήκες υπό τις οποίες ζούσαν αλλά και τα πολλά προβλήµατα που είχαν.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

Μεσοπόλεµος 

 

1.1.Ο Μεσοπόλεµος στην Ελλάδα  

 

1.1.1 Ιστορική αναδροµή έννοια Mεσοπόλεµου 

 

Η περίοδος µεταξύ του 1923 και του 1940, µεταξύ δηλαδή της Μικρασιατικής 

Καταστροφής και της εισόδου της χώρας στο B' Παγκόσµιο Πόλεµο, θα µπορούσε να 

οριστεί ως ο Ελληνικός Μεσοπόλεµος - σε αντιδιαστολή µε τον Ευρωπαϊκό. H ήττα 

των ελληνικών δυνάµεων στη Mικρά Ασία σηµατοδοτεί τη λήξη µίας δεκαετίας 

συνεχών πολέµων, αλλά και τη διαγραφή της "Μεγάλης Ιδέας
1
" µετά από µια 

εκατονταετία εδαφικών επεκτάσεων και πληθυσµιακών ενσωµατώσεων. 

 

H_εσωστρέφεια_και_τα_αιτήµατα_εσωτερικής_ανασυγκρότησης,_στη_βάση_των 

νέων πολιτικο-κοινωνικών δεδοµένων, έµελλαν να εγγραφούν ως θεµελιακά 

χαρακτηριστικά της περιόδου αυτής. Εξάλλου, πρόκειται για µια ταραγµένη, γεµάτη 

                                                           
1

 Με τον όρο µεγάλη ιδέα αναφερόµαστε στο πολιτικό και εθνικιστικό ιδεώδες που 

διαδόθηκε στον ελληνικό κόσµο από το δεύτερο µισό του 19
ου

 αιώνα και αποτελούσε τον 

άξονα της εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής της Ελλάδας έως την τρίτη δεκαετία  του 

20
ου

 αιώνα. Κύριο θέµα της Μεγάλης Ιδέας ήταν η διεύρυνση των ελληνικών συνόρων για να 

περιλάβουν περιοχές µε ελληνικούς πληθυσµούς που βρίσκονταν υπό ξένη κυριαρχία. Επί 

της ουσίας πρόκειται για αλυτρωτικό Ελληνικό οραµατισµό, τον οποίο εµπνεύσθηκε ως όρο 

για δηµιουργικούς λόγους ο πρώτος συνταγµατικός πρωθυπουργός Ιωάννης Κωλέτης στα 

µέσα του 19
ου

 αιώνα αυτοκρατορίας  και παρέµεινε ως στόχος ουσιαστικά όλων των 

Ελληνικών κυβερνήσεων µέχρι  τον Αύγουστο του 1922 όταν εγκαταλείφθηκε  οριστικά µετά 

τη Μικρασιατική καταστροφή. 
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αντιφάσεις και πισωγυρίσµατα περίοδο - κλειδί για τη βαθύτερη κατανόηση και 

διαµόρφωση της νεοελληνικής κοινωνίας ως τις µέρες µας.  

 

Για πρώτη φορά, η ελλαδική κρατική οντότητα τείνει να συµπεριλάβει στους 

κόλπους της το µέγιστο ποσοστό του Ελληνισµού. Πάνω από τα ερείπια της 

καταστροφής γεννιέται µια περίοδος µεταβατικού χαρακτήρα χωρίς κυρίαρχο 

ιδεολογικό και συνεκτικό ιστό. 

 

1.1.2. Η Ελληνική εξωτερική πολιτική την περίοδο του Μεσοπόλεµου 

(1923-1940) 

 

Μετά το 1923, και για όλη τη διάρκεια του Μεσοπολέµου, η ελληνική εξωτερική 

πολιτική εισήλθε σε µια νέα φάση. O αλυτρωτισµός και η εδαφική ολοκλήρωση, που 

για έναν ολόκληρο αιώνα αποτελούσαν τις βασικές συνισταµένες των επιδιώξεων της 

χώρας, αντικαταστάθηκαν από άλλους προσανατολισµούς. Αποκλειστικό στόχο της 

ελληνικής διπλωµατίας αποτελούσε πια η διατήρηση της ασφάλειας και της εδαφικής 

ακεραιότητας της χώρας.  

 

Παράλληλα, η χώρα εντάχθηκε ενεργά στο καθεστώς της διεθνούς νοµιµότητας, 

όπως αυτή αντιπροσωπευόταν από την Κοινωνία των Εθνών, επιδεικνύοντας 

προσήλωση στο καθεστώς των διεθνών συνθηκών. H προβολή των εθνικών 

διεκδικήσεων (∆ωδεκάνησα, Βόρειος Ήπειρος, Κύπρος) προσαρµόστηκε στους νέους 

αυτούς άξονες και ουσιαστικά ανεστάλη. 

 

H πορεία των εξελίξεων απέδειξε ότι το σύστηµα της συλλογικής ασφάλειας, στο 

οποίο η Ελλάδα - µαζί µε άλλες µικρές χώρες - προσανατολίστηκε, στάθηκε στην 

πράξη αδύναµο τόσο στο να προασπίσει τα ζωτικά συµφέροντά της όσο και στο να 

διασφαλίσει τη γενικότερη ειρήνη. Μέσα από ποικίλες αναζητήσεις διπλωµατικών 

ερεισµάτων και απογοητεύσεις, η ελληνική διπλωµατία προσδέθηκε στο άρµα των 

Μεγάλων ∆υνάµεων.  
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Στην περίοδο 1928-32 οι εξωτερικές σχέσεις της χώρας διαµορφώθηκαν σε νέα 

βάση. H βαλκανική συνεργασία ενισχύθηκε και επικυρώθηκε µέσα από µια σειρά 

συµφώνων. Στο δεύτερο µισό της δεκαετίας του '30, το καθεστώς της 4ης Αυγούστου 

αν και ιδεολογικά βρισκόταν πιο κοντά στις χώρες του άξονα, επεδίωκε συστηµατικά 

να διατηρήσει τους ισχυρούς δεσµούς της χώρας µε την Αγγλία. Έτσι όταν ξέσπασε ο 

Β' Παγκόσµιος πόλεµος η Ελλάδα βρέθηκε στο πλευρό των συµµάχων. 

1.1.3  Η ελληνική κοινωνία στον  Μεσοπόλεµο (1923-1940) 

 

H πρώτη δεκαετία του Μεσοπολέµου εγκαινίασε την εικόνα της σύγχρονης πόλης, 

εισάγοντας και δοκιµάζοντας νέες αντιλήψεις στο εσωτερικό µιας µεταβαλλόµενης 

κοινωνίας και ενός κράτους γεµάτου βλέψεις και αναµονές. H προσφυγική παρουσία 

άλλαξε τη δοµή της µεγάλης γαιοκτησίας (απαλλοτριώσεις, οριστική διανοµή 

τσιφλικιών
2

), αλλά και µεταµόρφωσε τα αστικά κέντρα (Αθήνα, Πειραιάς, 

Θεσσαλονίκη, Βόλος, Καβάλα) σε βιοµηχανικές πόλεις µε πυκνό πληθυσµό. Kατ' 

αυτό τον τρόπο συντέλεσε άµεσα στο βιοµηχανικό και αστικό µετασχηµατισµό της 

ελληνικής κοινωνίας. 

 

H µεσαία τάξη, που η άνοδός της συντέλεσε στην άνοδο του κινήµατος των 

Φιλελευθέρων, είχε πλέον σταθεροποιήσει τη θέση της µέσα στο κοινωνικό και 

πολιτικό σύστηµα της χώρας. Ενώ όµως αρχικά στήριξε τον Ελευθέριο Βενιζέλο στο 

ανορθωτικό του έργο, δεν του επέτρεψε να προωθήσει το εκσυγχρονιστικό του 

όραµα.  

 

O επιχειρηµατικός κόσµος, µολονότι αρχικά στήριξε απροκάλυπτα τις πολιτικές 

προσπάθειες µε συναινετικό χαρακτήρα (π.χ. οικουµενικές κυβερνήσεις), 

διασπάστηκε στις αρχές της δεκαετίας του '30 στο εµπορικό και στο βιοµηχανικό 

τµήµα του. H αυξανόµενη πίεση της εργατικής τάξης και η σύγχυση στο βενιζελικό 

στρατόπεδο, οδήγησε σε πόλωση που εκδηλώθηκε ως πολιτική συσπείρωση στη 

                                                           
2
 Μεγάλες ιδιοκτησίες γης στην Οθωµανική αυτοκρατορία που ανήκαν σε ένα πρόσωπο. 

Περιλάµβαναν χωριά και καλλιεργήσιµες γαίες τις οποίες καλλιεργούσαν υποχρεωτικά προς 

όφελος του ιδιοκτήτη αγρότες που κατοικούσαν στην περιοχή των τσιφλικιών. Αυτοί 

ονοµάζονταν κολίγοι, δεν µπορούσαν να εγκαταλείψουν τη γενέθλια γη, είχαν υποχρέωση να 

δίνουν στον ιδιοκτήτη ένα ποσοστό από τα προϊόντα που παρήγαγαν και να του παρέχουν 

υπηρεσίες χωρίς πληρωµή. 
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βάση των αξιών και των αντιλήψεων του ευρύτερου συντηρητικού χώρου 

(ουσιαστικά του Λαϊκού Κόµµατος). 

 

Για όλους αυτούς τους λόγους, λοιπόν, ο Μεσοπόλεµος αποτελεί τοµή στη 

συγκρότηση της νεοελληνικής κοινωνίας. Μπορεί κανείς να διακρίνει δύο φάσεις 

στην περίοδο που ορίζεται ανάµεσα στις δύο συγκλονιστικές κορυφώσεις, της 

Καταστροφής (1922) και της Κατοχής (1941). H πρώτη, συµπίπτει µε την αβασίλευτη 

δηµοκρατία και σηµατοδοτήθηκε από τις δυναµικές κινητοποιήσεις που 

συντελούνταν στο εσωτερικό ενός κράτους που αγωνιζόταν να διαχειριστεί -και να 

υπερβεί- τις επιπτώσεις της ήττας.  

 

Οι οργανωµένοι διεκδικητικοί αγώνες σφράγισαν την εποχή αυτή, ενώ 

παρουσιάστηκαν νέες µορφές αµφισβήτησης του κοινωνικού συστήµατος σε όλα τα 

επίπεδα, που όµως ανακόπηκαν βίαια από το αυταρχικό καθεστώς της 4ης 

Αυγούστου. H εµπειρία του µεταξικού "Νέου Κράτους" σε συνδυασµό µε τη 

χρεοκοπία του παλαιού πολιτικού κόσµου, θα συµβάλει αποφασιστικά στη 

διαδικασία ριζοσπαστικοποίησης που βίωσε ένα ευρύ φάσµα κοινωνικών στρωµάτων 

στην αµέσως επόµενη κατοχική περίοδο.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

 

Η κοινωνική, οικονοµική και πολιτική κατάσταση της Αθήνας 

τον 20
ο
 αιώνα 

 

2.1. Η κοινωνικο-οικονοµική κατάσταση της Αθήνας και του Πειραιά 

 

Με την έναρξη του 20
ου

 αιώνα η Αθήνα άρχισε να στρέφεται προς τη 

βιοµηχανία αν και καθυστερηµένα προκειµένου να ακολουθήσει και αυτήν την 

βιοµηχανική ανάπτυξη που είχε ήδη ξεκινήσει σε άλλες οικονοµίες της Ευρώπης 

πενήντα χρόνια πριν. Η απασχόληση αυξήθηκε σηµαντικά στις αρχές του 20
ου

 αιώνα 

και ειδικότερα το 1907 το ποσοστό των απασχολούµενων έφτασε το 37,99% σε 

σχέση µε το 1861 που η απασχόληση στη βιοµηχανία ήταν 29,48%
3
. 

 

Στην Αθήνα υπήρξαν πολλές εξελίξεις εκτός από την βιοµηχανία. Ειδικότερα 

ο σιδηρόδροµος Αθηνών - Πειραιώς που δηµιουργήθηκε το 1869 µετατράπηκε σε  

ηλεκτροκίνητο το 1904 και αργότερα το 1908 έκανε την εµφάνιση του το τραµ 

Οµόνοιας-σταθµού Λαρίσης. Το 1902 ιδρύθηκε ένα νέο εργοστάσιο ηλεκτρικής 

ενέργειας στο Φάληρο το οποίο µπορούσε να καλύψει τις ανάγκες για φωτισµό σε 

Αθήνα και Πειραιά. Εκείνη την περίοδο επίσης κατασκευάστηκαν σχολεία δηµοτικής 

εκπαίδευσης, νοσοκοµεία όπως το Παίδων και το Σωτηρία, συστήµατα ύδρευσης , 

έγιναν ασφαλτοστρώσεις δρόµων, ηλεκτροδοτήθηκαν κεντρικά κοµµάτια της Αθήνας 

και πλέον τέθηκαν οι βάσεις για την βιοµηχανική ανάπτυξη της χώρας γενικότερα.  

 

Η βιοµηχανία αναπτύσσεται στα δυτικά του Κεραµεικού, νοτιοδυτικά της 

Αθήνας και σε περιοχές ενδιάµεσες που συνδέουν την Αθήνα µε τον Πειραιά. 

                                                           
3
 Λεοντίδου, Λ. (2001), Πόλεις της Σιωπής: Εργατικός Εποικισµός της Αθήνας και του Πειραιά, 1909-

1940, Αθήνα, Πολιτιστικό Τεχνολογικό Ίδρυµα ΕΤΒΑ, σελ. 75 
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Ειδικότερα στις αρχές του 20
ου

 αιώνα ιδρύθηκε το εργοστάσιο γκαζιού στο Γκάζι και 

το µεταξουργείο στην οµώνυµη περιοχή. Σε αντίθεση µε τις άλλες ευρωπαϊκές πόλεις 

η βιοµηχανική ανάπτυξη στην Ελλάδα δεν χωροθετείται στο κέντρο των Αθηνών και 

του Πειραιά. Η βιοµηχανική ανάπτυξη εκείνης της περιόδου βελτίωσε και το βιοτικό 

επίπεδο των κατοίκων και δηµιούργησε πολλές ανέσεις µε την Αθήνα να αποκτά 

πλέον µεγάλη και ισχυρή αστική τάξη. 

  

Προς το τέλος του 19
ου

 αιώνα και στις αρχές του 20
ου

 εµφανίστηκαν και τα 

αυτοκίνητα ενώ το 1908 δηµιουργήθηκαν 800 τηλεφωνικές γραµµές ανοίγοντας τον 

δρόµο στην επικοινωνία. Παράλληλα δόθηκε η δυνατότητα σε πολλές γυναίκες να 

εργαστούν σε γραφεία και σε διάφορες υπηρεσίες, σπάζοντας τα ταµπού της 

πατριαρχικής οικογένειας. Η ανάπτυξη της βιοµηχανίας δηµιούργησε και την νέα 

τάξη του προλεταριάτου των πόλεων, για την οποία η Αθήνα και ο Πειραιάς 

αποτελούσε µια σηµαντική ευκαιρία για εργασία, για κοινωνική ανέλιξη και 

εισόδηµα. 

  

Το 1900 το λιµάνι του Πειραιά είχε την δυνατότητα να εξυπηρετήσει 2.500 

πλοία και 1.500.000 εκατοµµύριο τόνους εµπορευµάτων ανά έτος
4

. Επίσης η 

κατασκευή το 1893 της διώρυγας της Κορίνθου έφερε σε ακόµα πιο πλεονεκτική 

θέση τον Πειραιά βοηθώντας στην περαιτέρω ανάπτυξή του. Πλέον τα ιστιοφόρα 

πλοία είχαν αντικατασταθεί από ατµόπλοια και ο Πειραιάς αποτελούσε το κέντρο 

αυτών, αντικαθιστώντας το λιµάνι της Σύρου που µέχρι τότε ήταν το κυρίαρχο και 

κατείχε την 4
η
 θέση στα λιµάνια της ανατολικής Μεσογείου.  

 

Στη ∆ραπετσώνα, που βρισκόταν δυτικά από το λιµάνι του Πειραιά, 

εγκαταστάθηκαν στις αρχές του 20
ου

 αιώνα το Ναυπηγείο Βασιλειάδη το 1907, η 

τσιµεντοβιοµηχανία Ζαβογιάννη-Ζαµάνου (ή αλλιώς ΑΓΕΤ) το 1909, και η Ανώνυµη 

Εταιρεία Χηµικών και Λιπασµάτων το 1913, η οποία δηµιούργησε και εργατικές 

κατοικίες για τους υπαλλήλους της προκειµένου να βρίσκονται κοντά στον τόπο 

εργασίας τους. Εξαιτίας την έντονης βιοµηχανικής δραστηριότητας στην περιοχή, η 

έκταση της αυξήθηκε σε µεγάλο βαθµό για την περίοδο από το 1880 ως το 1910 

                                                           
4
 Τσοκόπουλος, Β. (1995), Το ελληνικό Μάντσεστερ στο’’ Ιστορική πορεία του Πειραιά’’, Ένθετο 7 

ηµέρες, εφηµερίδα Καθηµερινή, 30/4/1995, σελ. 6 
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αγγίζοντας τα 542 εκτάρια παρά το γεγονός ότι είχε περιορισµένη οικιστική 

ανάπτυξη
5
. 

 

Η καταστροφή της Μικράς Ασίας το 1922 και η συνθήκη της Λωζάννης το 

1923, αποτελούν τις σηµαντικότερες ιστορικές εξελίξεις εκείνης της περιόδου, οι 

οποίες θα επηρέαζαν µελλοντικά σε µεγάλο βαθµό το κράτος σε πολλούς τοµείς. 

Στην Συνθήκη της Λωζάννης χρησιµοποιήθηκε ο αδόκιµος όρος «ανταλλαγή», καθώς 

περίπου 1.221.849 Τούρκοι υπήκοοι εκπατρίστηκαν από την τη Μικρά Ασία που 

ζούσαν και το ίδιο έγινε για 670.000 Έλληνες υπηκόους που άφησαν την ελληνική 

επικράτεια.  

 

Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα η χώρα µας, η οποία είχε πολλά πολιτικο-

οικονοµικά προβλήµατα και έλλειψη φυσικών πόρων, να δεχτεί ένα µεγάλο κύµα 

προσφύγων που της άλλαξε την φυσιογνωµία. Για την περίοδο από το 1920 έως το 

1940 ο πληθυσµός της Ελλάδος αυξήθηκε από 5 εκατοµµύρια σε 7,2 εκατοµµύρια 

γεγονός που οφείλεται τόσο στους πρόσφυγες όσο και στην αύξηση του ελληνικού 

πληθυσµού. Ο πληθυσµός στις πόλεις δεν ξεπέρασε το 30% του συνολικού 

πληθυσµού της Ελλάδος  κατά τη διάρκεια του µεσοπολέµου όταν την ίδια περίοδο ο 

ευρωπαϊκός πληθυσµός κατά µέσο όρο άγγιζε το 50%
6
. Σε πολιτικό επίπεδο η χώρα 

χαρακτηριζόταν από αστάθεια και από το 1918 οι κυβερνήσεις άλλαξαν 22 φορές, 

έγιναν 8 πραξικοπήµατα και µια µακρόχρονη δικτατορία, του Μεταξά.  

 

Από οικονοµικής απόψεως η χώρα συνέχισε να κινείται στην ίδια πορεία 

χωρίς να υπάρχουν σηµαντικές αλλαγές και ο διεθνής δανεισµός συνέχισε να 

αποτελεί διέξοδο για τις κυβερνήσεις. Η βιοµηχανία λόγω των πολλών εργατικών 

µονάδων παρουσίασε µικρή άνθιση και πολλές νέες βιοτεχνικές µονάδες 

εµφανίστηκαν οι οποίες δραστηριοποιούνταν κυρίως στην παραγωγή και µεταποίηση 

καταναλωτικών αγαθών
7
.  

                                                           
5
 Λεοντίδου, Λ. (2001), Πόλεις της Σιωπής: Εργατικός Εποικισµός της Αθήνας και του 

Πειραιά, 1909-1940, Αθήνα, Πολιτιστικό Τεχνολογικό Ίδρυµα ΕΤΒΑ, σελ. 85  

6
 Προγουλάκης, Γ. (2009), Σχεδίασµα ελληνικής οικονοµικής και κοινωνικής ιστορίας, Καποδιστριακό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών, σελ. 48  
7
 Σαρηγιάννης, Γ. (2000), Αθήνα 1830-2000. Εξέλιξη - Πολεοδοµία - Μεταφορές, Αθήνα, εκδόσεις 

Συµµετρία, σελ. 91 
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Η αγροτική µεταρρύθµιση για την περίοδο 1910-1920 ήταν ιδιαίτερα 

ριζοσπαστική ενώ η µικρή οικογενειακή ιδιοκτησία γης αυξήθηκε σηµαντικά καθώς 

απαλλοτριώθηκαν τσιφλίκια και νέα χωράφια τα οποία αύξησαν τις αγροτικές 

εκτάσεις. Το 1914 υπήρξε η νοµική αναγνώριση των αγροτικών συνεταιρισµών 

προκειµένου να προαχθούν τα συµφέροντα των αγροτών. Η ίδρυση της Αγροτικής 

Τράπεζας της Ελλάδος αποτέλεσε σηµαντική βοήθεια για την ανάπτυξή των 

αγροτικών συνεταιρισµών. Ωστόσο αν και η γη καταµερίστηκε σε µικρούς κλήρους, 

γεγονός που βοήθησε 1.2 εκατοµµύρια ακτήµονες αγρότες,  µε το 90% της αγροτικής 

γης να αποτελείται από χωράφια κάτω των 50 στρεµµάτων, δεν είχε την δυνατότητα 

να στηρίξει σε µεγάλο βαθµό την αγροτική ανάπτυξη. Βέβαια µπόρεσε να περιορίσει 

την κρίση που υπήρχε στην ελληνική επαρχία και τις δυναµικές εξεγέρσεις των 

αγροτών όπως είναι αυτή στο Κιλελέρ το 1910
8
.  

 

Σχετικά µε τις πολιτικές απόψεις τους, οι πρόσφυγες ήταν περισσότερο 

Βενιζελικοί και τάσσονταν ενάντια στους φιλοβασιλικούς ντόπιους κατοίκους. 

Ωστόσο όταν το 1930 η Ελληνική και η Τουρκική κυβέρνηση αποφάσισαν να 

εκχωρήσουν στην κατοχή τους τις ακίνητες περιουσίες που είχαν αφήσει πίσω οι 

πρόσφυγες, τότε ο Βενιζέλος άρχισε να χάνει έδαφος και οι πρόσφυγες πλέον 

κατάλαβαν ότι δεν θα ξανα-επέστρεφαν στην πατρίδα τους και ότι τα σύνορα είχαν 

οριστικοποιηθεί πλέον.  

 

Οι κυβερνητικές πολιτικές αν και παρουσίασαν ορισµένες µεταρρυθµίσεις δεν 

κατάφεραν να βελτιώσουν το βιοτικό επίπεδο των αγροτών και των εργαζοµένων στις 

πόλεις γεγονός που οδήγησε στην δηµιουργία ενός ριζοσπαστικού ρεύµατος των 

εργατικών µαζών. Το σοσιαλιστικό εργατικό κόµµα Ελλάδος (ΣΕΚΕ) ιδρύθηκε το 

1918 και αργότερα µετατράπηκε σε κοµµουνιστικό κόµµα προσεγγίζοντας τα 

εργατικά στρώµατα και ενηµερώνοντας τα για τα εργατικά δικαιώµατα τους και την 

διεκδίκηση τους. Εξαιτίας αυτού του ριζοσπαστισµού που γινόταν όλο και πιο 

                                                                                                                                                                      

 
8
 Προγουλάκης, Γ. (2009), Σχεδίασµα ελληνικής οικονοµικής και κοινωνικής ιστορίας, Καποδιστριακό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών, σελ. 12 
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έντονος υπήρξε η δυνατότητα να αντιµετωπιστούν οι συντεχνιακές µορφές των 

προηγούµενων ετών. 

 

Με την πάροδο των ετών οι συνθήκες εργασίας άλλαξαν και πλέον η 

οικογενειακή βιοτεχνία γινόταν πιο σύγχρονη επιχείρηση στην οποία πλέον οι 

εργαζόµενοι γνώριζαν τα δικαιώµατα τους και τα διεκδικούσαν µαζικά. Επίσης, η 

είσοδος των προσφύγων παρότι δεν άλλαξε την ποιότητα της ελληνικής βιοµηχανίας, 

βελτίωσε την ποσότητα καθώς αυξήθηκαν τα εργατικά χέρια. 

 

Το 1910 ιδρύθηκε το εργατικό κέντρο Αθηνών και το 1918 εµφανίστηκε η 

Γ.Σ.Ε.Ε. Εκείνη την περίοδο πραγµατοποιούνταν απεργίες από τους 

σιδηροδροµικούς, τους εργάτες φωταερίου, τους µεταλλωρύχους, τους καπνεργάτες 

οι οποίοι µε τον αγώνα τους κατάφεραν να βελτιώσουν τις συνθήκες εργασίας τους, 

παρά το γεγονός ότι κάποιοι πλήρωσαν το τίµηµα µε φυλακίσεις, διωγµούς αλλά και 

εκτελέσεις. Πλέον ο  συνδικαλισµός αποκτούσε µια πιο διευρυµένη υπόσταση και 

είχε άµεση σχέση µε τα κοινωνικά και πολιτικά αιτήµατα των εργαζοµένων, 

πιέζοντας για κοινωνική κατοικία και αξιοπρεπή διαβίωση των εργαζοµένων
9
. 

 

 

 

 

 

 

 

.  

 

 

 

                                                           
9
 Μελαδάκης, Γ., (2001), Ένα σύγχρονο παράδειγµα πολεοδοµικού σχεδιασµού στο λεκανοπέδιο Αττικής:   

Η βιοµηχανική ζώνη της ∆ραπετσώνας, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, σελ. 30 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

Η βιοµηχανία και η µετανάστευση του 20
ου

 αιώνα 

 

3.1. Χωρική οργάνωση των µεταναστών 

 

Η είσοδος των προσφύγων της Μικρασίας το 1922 και η µαζική συγκέντρωση 

τους στην Αθήνα και στον Πειραιά δηµιούργησε πολλά προβλήµατα στέγασης και 

την ανάγκη αντιµετώπισης τους. Μέχρι το 1925 η είσοδος των προσφύγων είχε 

ολοκληρωθεί υπό τον έλεγχο της Κοινωνίας των Εθνών (ΚΤΕ). Προκειµένου να 

στεγαστούν 125.000 πρόσφυγες το ελληνικό κράτος έλαβε αποφάσεις χωρίς να 

ακολουθεί κάποιον πολεοδοµικό σχεδιασµό. Η ανοικοδόµηση προσφυγικών 

κατοικιών τα µετέπειτα χρόνια οδήγησε στην δηµιουργία πολλών κατοικιών στο 

κέντρο των πόλεων,  στον συνωστισµό και στην εµφάνιση των πρώτων προσφυγικών 

συνοικισµών και περιοχών
10

.  

 

Μέχρι και το 1925 οι πρόσφυγες είχαν κάνει έντονη την εµφάνιση τους µέσα 

από διάφορες εµπορικές και µεταπρατικές δραστηριότητες. Το γεγονός αυτός έδωσε 

µια οικονοµική και κοινωνική ώθηση στην περιοχή γεγονός που είχε σαν αποτέλεσµα 

την ακόµα µεγαλύτερη οικοδοµική δραστηριότητα.  

 

H εγκατάσταση των προσφύγων στον Πειραιά και στην Αθήνα γίνεται σε 12 

βασικούς αστικούς οικισµούς και σε 34 µικρότερους µε περίµετρο από 1 έως  4 χλµ. 

από τα όρια της οικοδοµηµένης περιοχής. Για την περίοδο από το 1925 έως το 1930 

οι πιο σηµαντικοί οικισµοί είναι ο Bύρωνας, η Καισαριανή, η Νέα Ιωνία, η Κοκκινιά, 

ο Υµηττός και ο Ταύρος. Μέχρι το 1936 αναπτύσσονται οι προσφυγικοί οικισµοί της 

Λεωφόρου Αλεξάνδρας και Λεωφόρου Συγγρού, της Νίκαιας, της ∆ραπετσώνας, του 

Ελληνικού, του Ερυθρού Σταυρού και της Νέας Φιλαδέλφειας, Νέας Σµύρνης, Νέας 

Καλλικράτειας, Νέας Ερυθραίας. Τέλος µέχρι και το 1940 είχαν πλέον ολοκληρωθεί 

                                                           
10

 Μπίρης, Κ., (1995), Αι Αθήναι, εκδόσεις Μέλισσα, Αθήνα, σελ 274 
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και οι αστικοί οικισµοί του ∆ουργουτίου, του Αγίου Ιωάννη του Ρέντη και των Αγίων 

Αναργύρων.  

 

Ακόµα και στην δεκαετία του ’50 η Αθήνα και Πειραιάς συνέχιζαν να 

οικοδοµούν δεκάδες χιλιάδες παράγκες προκειµένου να στεγάσουν πρόσφυγες. 

Σχετικά µε τα εργατικά στρώµατα της Αθήνας για την περίοδο του 1920, αναφέρεται 

σε έκθεση του Υπουργείου Οικονοµικών, ότι περίπου 2.000 οικογένειες 

αντιµετώπιζαν πρόβληµα εργασίας και στέγης και ζούσαν υπό άθλιες συνθήκες
11

. 

Βέβαια αξίζει να τονιστεί ότι και η κατοικία – δωµάτιο που τους προσέφερε η 

πολιτεία δεν ήταν τίποτα άλλο από έναν χώρο 13 τ.µ. ο οποίος αποτελούνταν από 

κουζίνα και υπνοδωµάτιο, ενώ 31 από τις 1.000 κατοικίες, που είχαν δοθεί, δεν είχαν 

δυνατότητα φωτισµού ή αερισµού.  

 

Υπό αυτές τις συνθήκες όπως ήταν φυσικό και αναµενόµενο, οι εργατικές 

συνοικίες του Μοσχάτου, του Ρέντη, του Ψυρρή αλλά και το Γκάζι αποτέλεσαν την 

βάση της εργατιάς και του περιθωρίου και πολλές φορές αντιµετώπισαν προβλήµατα 

επιδηµιών αλλά και πληµµυρών
12

. Περίπου το 77% των προσφύγων που είχαν αυτήν 

την κατοικία του ενός δωµατίου δεν είχαν κρεβάτια ούτε και τα βασικά είδη 

επίπλωσης και σε ορισµένες περιπτώσεις δεν υπήρχαν ούτε παράθυρα. Επίσης η 

πλειοψηφία των νοικοκυριών αυτών είχαν έναν κοινό χώρο υγιεινής
13

.  

 

3.2. Η κατάσταση των προσφύγων στην Αθήνα τα πρώτα χρόνια του 

µεσοπολέµου 

Όπως προείπαµε από τους 220.00 περίπου πρόσφυγες που ήρθαν στην χώρα 

µας οι περισσότεροι εγκαταστάθηκαν στην Αθήνα και τον Πειραιά καθώς ήταν οι 

περιοχές που είχαν µεγαλύτερη ζήτηση σε εργατικά χέρια. Ωστόσο οι περιοχές αυτές 

δέχτηκαν µεγάλη πληθυσµιακή πίεση ενώ δεν ήταν έτοιµες. Οι πρόσφυγες που 

εισήλθαν στην χώρα µας ήταν θύµατα της σοβιετικής επανάστασης του 1917 που 

                                                           
11

 Καραµούζη, Α., (1997), Kαταγραφή και χαρτογράφηση των προσφυγικών οικισµών στον ελληνικό 

χώρο από το 1821 έως και σήµερα, στο Ο ξεριζωµός και η άλλη πατρίδα, Πρακτικά συνεδρίου, Αθήνα 

11-12/4/1997, σελ. 40-42, 
12

 Γκιζελή, B., (1984), Κοινωνικοί µετασχηµατισµοί και προέλευση της κοινωνικής κατοικίας στην 

Ελλάδα (1920-1930), εκδόσεις Επικαιρότητα, Αθήνα, σελ107-108  
13

 Γκιζελή, B., (1984), Κοινωνικοί µετασχηµατισµοί και προέλευση της κοινωνικής κατοικίας στην 

Ελλάδα (1920-1930), εκδόσεις Επικαιρότητα, Αθήνα, σελ 112   
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ανάγκασε πολλούς πλούσιους ελληνορθόδοξους της νότιας Ρωσίας να 

µεταναστεύσουν, επίσης ήταν πρόσφυγες που προήλθαν από την ανταλλαγή των 

πληθυσµών µε τη Βουλγαρία µέσω της συνθήκης του Νεϊγύ του 1919. Τέλος ήταν και 

οι πρόσφυγες της Μικράς Ασίας που είχαν και την πλειοψηφία
14

. Ο βασικός τοµέας 

της απασχόλησης τους ήταν η µικρή βιοτεχνία που είχε λίγους υπαλλήλους και η 

παραγωγή τοπικών καταναλωτικών αγαθών.  

 

Οι µεταναστευτικές συνθήκες ήταν άθλιες εξαιτίας της έλλειψης στέγης, 

εργασίας και κακών συνθηκών υγιεινής ωστόσο υπήρξαν και κάποιοι εύποροι 

πρόσφυγες που κατάφεραν να σώσουν κάποιο κοµµάτι της περιουσίας τους. Βέβαια 

το πρόβληµα δεν το δηµιούργησαν οι πρόσφυγες αφού για τους Έλληνες κατοίκους 

της Αθήνας και του Πειραιά οι συνθήκες εργασίας και διαβίωσης δεν ήταν καθόλου 

καλές. 

 

Σε µελέτη του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας για το 1920 ερευνήθηκαν οι 

συνθήκες διαβίωσης 2.000 νοικοκυριών και διαπιστώθηκε ότι από τις 1000 κατοικίες 

οι 16 µόνο είχαν ύδρευση ενώ στον Πειραιά οι 216 στις 1000. Επίσης και το δίκτυο 

αποχέτευσης και ηλεκτρισµού θεωρούνταν ανύπαρκτο καθώς εξυπηρετούσε µόνο ένα 

µικρό µέρος µόνο του κέντρου της Αθήνας
15

.  

 

Το στεγαστικό πρόβληµα που αντιµετώπιζε η Αθήνα και ο Πειραιάς ήταν 

εµφανές πριν ακόµα εµφανιστεί η προσφυγιά. Ειδικότερα όπως φαίνεται και στον 

πίνακα 3.1. από το 1913 µέχρι και το 1921 οι κατοικίες είχαν αυξηθεί κατά 4.111 και 

οι κάτοικοι κατά 94.769 γεγονός που δείχνει την άνιση σχέση κατοικίας και 

κατοίκου. Πολλοί δεν κατάφερναν να βρουν κατοικία γεγονός που έκανε την στέγαση 

τεράστιο πρόβληµα για την πολιτεία. 

 

Όπως φαίνεται στην αναλογία κάτοικοι ανά κατοικία υπάρχει κάθε χρόνο 

πολύ µικρή άνοδος και από το 1919 έως το 1921 η αύξηση της αναλογίας ήταν 

ιδιαίτερα σηµαντική. Η αναλογία 13 κατοίκων ανά κατοικία δείχνει την πληθυσµιακή 

αύξηση του 1921 και µαρτυρά τα πολλά στεγαστικά προβλήµατα που ήδη υπήρχαν.  
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σελ. 90 
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 Γκιζελή, B., (1984), Κοινωνικοί µετασχηµατισµοί και προέλευση της κοινωνικής κατοικίας στην 

Ελλάδα (1920-1930), εκδόσεις Επικαιρότητα, Αθήνα, σελ 109  
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Ωστόσο αυτές είναι οι συνθήκες στέγασης πριν ακόµα εισέλθουν στην χώρα µας 

220.000 πρόσφυγες. Είναι λοιπόν φανερό ότι µε την είσοδο των µεταναστών το 

πρόβληµα της στέγασης αποτέλεσε µείζων ζήτηµα για την πολιτεία και οδήγησε σε 

πολλά προβλήµατα.  

 

 

Πίνακας 3.1. : Οικοδοµική εξέλιξη και αναλογία κατοίκου ανά κατοικία της 

Αθήνας για τα έτη 1913-1921 

Έτος Αριθµός 

κατοικιών 

Κάτοικοι Κάτοικοι ανά 

κατοικία 

1913 18.433 198.222 10,75 

1914 10.049 203.868 10,7 

1915 19.612 209.676 10,69 

1916 20.091 215.650 10,73 

1917 20.331 221.779 10,9 

1918 20.425 228.107 11,16 

1919 20.711 245.902 11,87 

1920 21.579 287.400 13,31 

1921 22.554 292.991 12,99 

Πηγή: Γκιζελή, B., (1984), Κοινωνικοί µετασχηµατισµοί και προέλευση της κοινωνικής κατοικίας στην 

Ελλάδα (1920-1930), εκδόσεις Επικαιρότητα, Αθήνα, σελ 92  

 

3.3. Προσφυγικοί συνοικισµοί  

Οι κοινωνικό – πολιτικές εξελίξεις µετά την σοβιετική επανάσταση οδήγησαν 

στην δηµιουργία δύο βασικών οικονοµικών σχηµατισµών και στην δηµιουργία δύο 

διαφορετικών προσεγγίσεων σχετικά µε το ζήτηµα της ιδιοκτησίας και της στέγασης.   

Κατά την διάρκεια του µεσοπολέµου το κίνηµα του µοντερνισµού αναζητούσε ένα 

νέο µοντέλο στέγασης το οποίο θα κάλυπτε τις τεράστιες ανάγκες στην πόλη αλλά θα 

ικανοποιούσε και τις αρχές της λειτουργικότητας και της κάλυψης των βασικών 

αναγκών των πολιτών. Για τον µοντερνισµό ο βασικός πρωταγωνιστής ήταν ο 

βιοµηχανικός εργάτης και η προσπάθεια ικανοποίησης των βασικών αναγκών του 

όπως είναι η στέγαση, η τροφή και η ένδυση.  
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Υπό αυτές τις συνθήκες δηµιουργήθηκε στην Ελλάδα το πρόγραµµα 

κοινωνικής κατοικίας. Πρόκειται για ένα πρόγραµµα που όµοιο του δεν είχε ξανα-

υπάρξει  από την ίδρυση του κράτους και είχε σαν βάση την πολεοδοµική εξέλιξη της 

Ελλάδος. Τα επίπεδα διαβίωσης των πολιτών ήταν ιδιαίτερα χαµηλά και οι 

πρόσφυγες  έκαναν το πρόβληµα ακόµα πιο έντονο µε αποτέλεσµα να γίνεται ακόµα 

πιο µεγάλη η ανάγκη για επίλυση του στεγαστικού προβλήµατος. 

 

Ωστόσο για να µπορέσει να επιλυθεί το πρόβληµα έπρεπε να υπάρξει 

συνεργασία µεταξύ των φορέων και σηµαντική κινητοποίηση. Εκείνη την περίοδο 

κινητοποιήθηκαν το Υπουργείο Υγιεινής, Προνοίας και Αντιλήψεως, το Υπουργείο 

Γεωργίας, το Ταµείο Περιθάλψεως Προσφύγων (Τ.Π.Π.) µέχρι το 1925 που έκλεισε, 

η Επιτροπή Αποκαταστάσεως Προσφύγων (Ε.Α.Π.), η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 

(Ε.Τ.Ε.) και ένα πλήθος µικρών οργανισµών και επιτροπών. Οι φορείς αυτοί έπρεπε 

να συνεργαστούν προκειµένου να βρουν µια λύση στο πρόβληµα που αντιµετώπιζε η 

Ελλάδα και κυρίως ότι είχε να κάνει µε τις συνθήκες διαβίωσης των πολιτών.  

 

Σε αρκετές περιπτώσεις η κατοικία είχε άµεση σχέση µε την βιοµηχανία 

προκειµένου να µπορούν οι εργαζόµενοι να βρίσκονται δίπλα στην δουλειά τους. 

Εκείνη την περίοδο η βιοµηχανία είχε ανάγκη από εργατικά χέρια και πολλοί 

πρόσφυγες έσπευσαν να µείνουν σε βιοµηχανικές περιοχές προκειµένου να βρουν 

δουλειά. Την ίδια στιγµή η ιδέα της στέγασης των προσφύγων σε βιοµηχανικές ζώνες 

αποτελούσε για το κράτος ιδανική συνθήκη καθώς έλυνε ταυτόχρονα το θέµα της 

στέγασης, της εργασίας και της αποκατάστασης των προσφύγων. Οι προσφυγικοί 

συνοικισµοί χωροθετήθηκαν γύρω από την οδό Πειραιώς, κοντά στις σιδηροδροµικές 

γραµµές και στο ∆υτικό λεκανοπέδιο, γεγονός που έδινε την δυνατότητα στους 

πρόσφυγες να συγκεντρωθούν δίπλα στην βιοµηχανία
16

. 

 

Τον Σεπτέµβριο του 1923 δηµιουργήθηκε η Επιτροπή Αποκατάστασης 

Προσφύγων (ΕΑΠ), η οποία είχε στην διάθεση της 13.000.000 λίρες Αγγλίας, τα 

οποία έπρεπε να διαχειριστεί προς όφελος των προσφύγων. Τα χρήµατα αυτά 

προέρχονταν από δάνεια του εξωτερικού. Η ΕΑΠ παράλληλα είχε αναλάβει το 

ζήτηµα της ανταλλαγής των περιουσιών των µουσουλµάνων του 1922 και των 

                                                           
16
Γκιζελή, B., (1984), Κοινωνικοί µετασχηµατισµοί και προέλευση της κοινωνικής κατοικίας 

στην Ελλάδα (1920-1930), εκδόσεις Επικαιρότητα, Αθήνα,  σελ. 183 
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Βουλγάρων στο πλαίσιο της «εθελοντικής µετανάστευσης». Η ΕΑΠ έκανε σαφές 

στην πολιτεία ότι δεν έχει φιλανθρωπικό χαρακτήρα και ο βασικός της στόχος δεν 

είναι η διάθεση των οικονοµικών πόρων για την ανακούφιση των προσφύγων αλλά 

στόχος της είναι η αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση των οικονοµικών µέσων που είχε 

στην διάθεση της προκειµένου να επιλύσει το ζήτηµα της εργασίας και της στέγασης 

των προσφύγων. Αρχικά ανέλαβε το έργο της εγκατάστασης των αγροτών 

προσφύγων στην ελληνική ύπαιθρο. Εν συνεχεία ανέλαβε την αστική αποκατάσταση 

σε αστικές πόλεις και περισσότερο στην Αθήνα και τον Πειραιά
17

.  

 

Αποτέλεσµα των παραπάνω ήταν η Ε.Α.Π. να αποτελέσει τον πρώτο σοβαρό 

µηχανισµό πολεοδόµησης της Αθήνας και του Πειραιά για το 1920. Το δηµόσιο 

προέβη στην παραχώρηση 8,3 εκατοµµυρίων στρεµµάτων στην Ε.Α.Π. προκειµένου 

να την αξιοποιήσει κατάλληλα ενώ ταυτόχρονα προέβη σε επίταξη των ακινήτων της 

πρωτεύουσας προκειµένου να καλύψει τις πρώτες ανάγκες των προσφύγων για 

στέγαση. Οι οικονοµικοί πόροι που απαιτούνταν για την ανοικοδόµηση αντλούνταν 

κατά κύριο λόγο από ξένα δάνεια κυρίως από την Αγγλία και την Αµερική µε όρους 

ασύµφορους για την χώρα µας
18

. Μέχρι το 1926 η Ε.Α.Π. έχει οικοδοµήσει 9.347 

κατοικίες εκ των οποίων οι περισσότερες ήταν ενός ορόφου αλλά υπήρχαν και 

ορισµένες διώροφες. Χρησιµοποιήθηκε λάσπη και πλίνθοι για το χτίσιµο ενώ 

µετέπειτα το χτίσιµο γινόταν µε τσιµεντόλιθους και λιγότερο µε τούβλα.  

 

Το βάρος όλο είχε δοθεί στην ανάγκη για στέγαση µε αποτέλεσµα τα έργα 

υποδοµής να έρχονται σε δεύτερη µοίρα. Στις αρχές του 1927, η Ε.Α.Π. είχε 

δαπανήσει το 91% του συνολικού κεφαλαίου των 266 εκατοµµυρίων δραχµών για 

την δηµιουργία κατοικιών ενώ µόλις ένα 3,87% είχε δαπανηθεί για την δηµιουργία 

έργων υποδοµής µε αποτέλεσµα να υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα στην µελλοντική 

ανάπτυξη των προσφυγικών οικισµών. Το κράτος µε την σειρά του δεν µπορούσε να 

παρέµβει και να θέσει ορισµένους κανόνες καθώς οι όροι και οι δαπάνες 

ανοικοδόµησης είχαν καθοριστεί από τους ξένους δανειστές και τους ξένους 

αντιπροσώπους. 
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18

 Σαρηγιάννης, Γ. (2000), Αθήνα 1830-2000. Εξέλιξη - Πολεοδοµία - Μεταφορές, Αθήνα, Συµµετρία, 

σελ. 98 

 



 27

 

Ωστόσο το έργο της επιτροπής παρά τα διάφορα προβλήµατα ήταν ιδιαίτερα 

σηµαντικό, παρά την µεγάλη διασπορά που παρατηρήθηκε στην Αττική και την 

έλλειψη σχεδιασµού. Τις επόµενες δεκαετίες υπήρξε σηµαντική οικιστική ανάπτυξη 

στην Αθήνα και τον Πειραιά και αξίζει να σηµειωθεί ότι αν και υπήρχε από πριν 

πολεοδοµική και στεγαστική νοµοθεσία το Ταµείο Αποκατάστασης Προσφύγων είχε 

απαλλαχθεί από την τήρηση της συγκεκριµένης νοµοθεσίας γεγονός που είχε σαν 

αποτέλεσµα την ανοργάνωτη οικοδόµηση οικισµών και την παροχή χαµηλής 

ποιότητας προσφυγικών κατοικιών. Παρά το γεγονός ότι η ΕΑΠ αρχικά είχε σαν 

στόχο να οργανώσει την προσφυγική στέγαση και να προσφέρει τις καλύτερες 

δυνατές συνθήκες διαβίωσης για τους πρόσφυγες, τελικά δεν µπόρεσε να πετύχει 

απόλυτα τους στόχους της καθώς υποκινούνταν από τους ξένους δανειστές που 

χορηγούσαν τα κεφάλαια. 

 

Εκείνη την περίοδο η εθνική τράπεζα, ήταν ο πιο σηµαντικός πιστωτικός 

οργανισµός. Είχε αναλάβει να πληρώσει την αξία των περιουσιακών στοιχείων των 

προσφύγων της Μικράς Ασίας σύµφωνα µε τη συνθήκη της Λωζάννης είτε µέσω της 

παραχώρησης χρηµατικών ποσών είτε µέσω της αγοράς των οικοπέδων και των 

κατοικιών. Ωστόσο οι δηµοπρατήσεις των κατοικιών από την τράπεζα ευνοούσαν 

τους έχοντες γεγονός που ενίσχυσε ακόµα περισσότερο τις κοινωνικές ανισότητες 

ακόµα και µετά την µετανάστευση.  

 

Από το 1930 και µετά σηµαντική θέση καταλαµβάνει και ο ιδιωτικός τοµέας ο 

οποίος µε την υιοθέτηση ορισµένων νοµοθετηµάτων µπόρεσε να οδηγήσει στην 

δηµιουργία συνεταιρισµών και να συµβάλλει στην οικοδόµησή κατοικιών. Πλέον και 

οι ιδιωτικές εταιρίες είχαν την δυνατότητα να κατασκευάσουν προσφυγικές κατοικίες 

µε το αζηµίωτο. Ωστόσο δεν υπήρχε πολεοδοµικός σχεδιασµός, αλλά οι εταιρίες 

αναλάµβαναν να σχεδιάζουν ολόκληρους οικισµούς µε την βοήθεια του κράτους ως 

προς την µη τήρηση της νοµοθεσίας.  

 

Από την άλλη υπήρξαν και οικισµοί οι οποίοι ανοικοδοµήθηκαν µε σχέδιο και 

ακολουθώντας ορισµένα ευρωπαϊκά πρότυπα. Τέτοιοι οικισµοί ήταν το Ψυχικό, η 

Ηλιούπολη, η Φιλοθέη και η Εκάλη που  εκτός από τις κατοικίες έδωσαν ιδιαίτερη 

έµφαση στο πράσινο, στους δηµόσιους χώρους και σε ανώτερες συνθήκες διαβίωσης. 
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Ένα άλλο παράδειγµα οικισµού είναι αυτός της Νέας Σµύρνης που ανοικοδοµήθηκε 

ύστερα από πιέσεις που ασκούσαν µια οµάδα αστών προσφύγων προς τις 

κυβερνήσεις προκειµένου να δηµιουργήσουν έναν οικισµό για τους εύπορους
19

. 

 

Όσοι από τους πρόσφυγες δεν είχαν την δυνατότητα να µείνουν σε κατοικίες 

της Ε.Α.Π. και δεν ανήκαν στους εύπορους προκειµένου να έχουν µια θέση στις νέες 

κηπουπόλεις, έµεναν χωρίς στέγη µε ότι αυτό συνεπάγεται για την υγεία και διαβίωση 

τους. Ωστόσο ο κόσµο αυτός που δεν είχε βρει κατοικία ήταν αρκετός και για το 1934 

υπολογίζεται ότι έφτανε τις 54.000 κατοίκους. Προκειµένου να λύσουν το πρόβληµα 

της στέγασης τους οι πρόσφυγες αυτοί έχτισαν όπου βρήκαν χώρο ενώ άλλοι έδωσαν 

χρήµατα σε κερδοσκόπους µεγαλοκτηµατίες οι οποίοι πουλούσαν χιλιάδες εκτάσεις 

γης χωρίς να υπάρχει κάποιο σχέδιο.  

 

Οι οικισµοί αυτοί θεωρούνταν αυθαίρετοι και ονοµάστηκαν µε βάση τα 

τοπωνύµια της περιοχής, όπως για παράδειγµα η Γούβα και η Χαµοστέρνα. Στις 

περιπτώσεις που κάποιος µεγαλοκτηµατίας είχε πουλήσει εκτάσεις γης και είχε 

δηµιουργήσει προσφυγικούς οικισµούς, έδινε στην περιοχή το όνοµα του όπως ο 

κτηµατίας Ζωγράφος ή επέλεγαν ένα όνοµα που θα διαφήµιζε την περιοχή όπως για 

παράδειγµα η περιοχή Νέα Ελβετία που βρισκόταν νότια του Βύρωνα. 

 

Η τιµή της γης εκείνη την περίοδο είχε αυξηθεί σηµαντικά λόγω της έντονης 

ζήτησης που υπήρχε και οι κερδοσκόποι έβλεπαν τα κέρδη τους να αυξάνονται 

συνεχώς. Χαρακτηριστικό της περιόδου του µεσοπολέµου είναι η αυθαίρετη δόµηση 

η οποία έκανε την εµφάνιση της στην Αθήνα και στον Πειραιά και η ανοχή που 

έδειξε εκείνη την περίοδο το κράτος προκειµένου να ηρεµήσει την κατάσταση που 

υπήρχε µε την είσοδο των προσφύγων και για να εκτονώσει τα κοινωνικά 

προβλήµατα και τις κοινωνικές ανισότητες που είχαν δηµιουργηθεί. ∆εν είναι τυχαίο 

που εκτός από γη, οι πρόσφυγες του ’22 προέβησαν και στην κατάληψη ορισµένων 

κατοικιών της Ε.Α.Π. χωρίς το κράτος να µπορεί να τους αποµακρύνει
20

. 
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3.4. Η αποκατάσταση των προσφύγων 

 

Το ζήτηµα της αποκατάστασης των προσφύγων ήταν πρωτόγνωρο για τα 

ελληνικά δεδοµένα διότι παρότι στο παρελθόν η Ελλάδα είχε αποτελέσει ξανά χώρα 

υποδοχής µεταναστών αυτή την φορά το πλήθος των µεταναστών ήταν µεγαλύτερο 

από το ένα τέταρτο του πληθυσµού της χώρας µε αποτέλεσµα να παρουσιάζεται 

πλέον µια νέα πραγµατικότητα. Η είσοδος στην χώρα µας, εκείνη την περίοδο, 

εκατοντάδων χιλιάδων ανθρώπων, τα ήδη υπάρχοντα προβλήµατα, η πίεση που 

ασκούσε το µεταναστευτικό κύµα, η ανάγκη για σίτιση και βελτίωση των συνθηκών 

διαβίωσης και ο φόβος για εξάπλωση των επιδηµιών και της δηµιουργίας κοινωνικών 

αναταραχών έθετε την αποκατάσταση τους βασικό µέληµα για την ελληνική 

κυβέρνηση
21

. 

 

Η προσπάθεια αποκατάστασης των προσφύγων που ήρθαν στην Ελλάδα µετά 

το 1922 αποτέλεσε ένα στοίχηµα για την χώρα µας. Ωστόσο αν και γνώριζαν τα 

προβλήµατα που θα έρθουν µε την µετανάστευση οι δηµόσιες αρχές δεν µπορούσαν 

να πραγµατοποιήσουν τα µέτρα που είχαν λάβει λόγω της έλλειψης οργάνωσης, της 

ανεπαρκούς τεχνογνωσίας και της περιορισµένης χρηµατοδότησης.  

 

Τα προβλήµατα αυτά έκαναν την Ελλάδα να στραφεί προς την Κοινωνία των 

Εθνών και να ζητήσει βοήθεια για την αντιµετώπιση των προβληµάτων. Εκείνη την 

περίοδο η Κοινωνία των Εθνών έστειλε στην χώρα µας µια οµάδα από τεχνικούς 

επιστήµονες και οικονοµολόγους προκειµένου να εξετάσουν τις συνθήκες που 

επικρατούσαν και να αποφασίσουν κατά πόσο θα προσφέρουν βοήθεια. Το αίτηµα 

της χώρας µας προς την Κοινωνία των Εθνών έγινε δεκτό και αποφασίστηκε η 

δηµιουργία ενός αυτόνοµου οργανισµού που θα αναλάµβανε να υλοποιήσει το 

ελληνικό στοίχηµα δηλαδή την εγκατάσταση και αποκατάσταση των προσφύγων. 
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Αρχικά πραγµατοποιήθηκε η αγροτική αποκατάσταση καθώς ήταν και η πιο 

απλή. Για να µπορέσει να γίνει αυτή παραχωρήθηκε ένα κοµµάτι γης στους αγρότες 

και οικονοµικά και γεωργικά εφόδια µέχρι να έχουν οι αγρότες την πρώτη συγκοµιδή. 

Εν συνεχεία οι νέοι αγρότες θα είχαν την ευθύνη της συντήρησής τους και θα έπρεπε 

να πληρώνουν τα χρέη τους σε αυτούς που τους παραχώρησαν γη. Ωστόσο 

προβλήµατα υπήρχαν στην αστική αποκατάσταση καθώς εκεί τα πράγµατα δεν ήταν 

απλά, αλλά θα έπρεπε να υιοθετηθούν ορισµένες αρχές και να τεθούν κανόνες 

προκειµένου να λειτουργεί εύρυθµα η κοινωνία. 

 

Η αστική αποκατάσταση των προσφύγων επιδίωκαν να στηριχτεί σε 

σχεδιασµό και σε πρόγραµµα. Η Κοινωνία των Εθνών και η Ελλάδα επιθυµούσαν οι 

πρόσφυγες στις πόλεις να εγκατασταθούν σε περιοχές που θα τους δίνει την 

δυνατότητα να εργαστούν σε µια νέα δουλειά ή να συνεχίσουν την δουλειά που ήδη 

είχαν. Επίσης έπρεπε να λάβουν υπόψη τους τις παροχές που θα έδιναν στους 

πρόσφυγες δηλαδή την οικονοµική βοήθεια που θα χορηγούσαν µε την µορφή 

δανείου.  

 

Χαρακτηριστική  είναι η φράση του Ελευθέριου Βενιζέλου το 1933 (Ίδρυµα 

Μείζονος Ελληνισµού, 2007): «Να είµαστε εξηγηµένοι. Αναθεώρησις δεν σηµαίνει 

χάρισµα». Τέλος βασικός στόχος του κράτους ήταν να δώσει αρχικά µια οικονοµική 

βοήθεια στους πρόσφυγες προκειµένου να κάνουν ένα νέο ξεκίνηµα αλλά να µην 

τους συντηρεί συνεχώς η πρόνοια. Επιδίωκε λοιπόν να στεγάσει τους πρόσφυγες, να 

τους βρει δουλειά και να τους δώσει χρήµατα για αρχή προκειµένου να είναι 

αυτοσυντήρητοι πλέον
22

. 

 

Ωστόσο στην θεωρία όλα ήταν πολύ απλά αλλά τελικά οι πρόσφυγες 

εγκαταστάθηκαν σε οικισµούς που σχεδιάστηκαν χωρίς πρόγραµµα και σχεδιασµό 

αλλά κάτω από πιέσεις των δανειστών. Αποτέλεσµα της κατάστασης αυτής ήταν η 

χωρίς ρυθµό αύξηση του πληθυσµού σε ορισµένες περιοχές σε σχέση µε κάποιες 

άλλες και η έλλειψη του ελέγχου από το κράτος.  
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Σε ότι αφορά την αποπληρωµή της οικονοµικής βοήθειας που είχαν δώσει 

στους πρόσφυγες υπήρχαν πολλές προστριβές µε την κυβέρνηση και στο τέλος οι 

πρόσφυγες πραγµατοποίησαν βίαιες καταλήψεις σπιτιών σε περιοχές όπως η Νέα 

Ιωνία και ο Βύρωνας. Τελικά λόγω των µεγάλων διαστάσεων που είχε πάρει το 

ζήτηµα το 1940 αποφασίστηκε η κατάργηση των χρεών των προσφύγων προς το 

δηµόσιο αλλά δεν έγινε λόγος για τους τίτλους ιδιοκτησίας των κατοικιών.  

 

Η προσπάθεια δηµιουργίας βιοµηχανικών µονάδων κοντά στους 

προσφυγικούς οικισµούς αν και κατάφερε να δώσει εργασία σε αρκετούς πρόσφυγες 

δέχτηκε ένα σηµαντικό πλήγµα µε το κραχ του 1929. Οι επιχειρήσεις είδαν τις 

εξαγωγές τους στις διεθνείς αγορές να περιορίζονται σε µεγάλο βαθµό λόγω της 

µικρής ζήτησης που υπήρχε
23

. 

 

Η αγροτική αποκατάσταση των προσφύγων µε την πάροδο των ετών φαινόταν 

να είναι επιτυχής αλλά δεν µπορούµε να πούµε το ίδιο και για την αστική 

αποκατάσταση. Το πρόβληµα οφείλεται στο γεγονός ότι η Επιτροπή Αποκατάστασης 

Προσφύγων προτίµησε να επενδύσει περισσότερα κονδύλια στην αγροτική 

αποκατάσταση από ότι στην αστική αφού οικονοµικοί παράγοντες της εποχής 

γνώριζαν ότι η αστική αποκατάσταση θα αντιµετωπίσει πολλά προβλήµατα και θα 

πάρει καιρό για να πραγµατοποιηθεί. Ειδικότερα στο 46% των προσφύγων που 

εντάθηκαν στην αγροτική αποκατάσταση δόθηκε το 86,35% των δαπανών ενώ από 

την άλλη για την αστική αποκατάσταση, το 54% των προσφύγων έλαβε µόνο 13,7% 

για τις δαπάνες
24

. 

 

3.5. Ο οικισµός της Ν. Ιωνίας 

 

Ο προσφυγικός οικισµός της Νέας Ιωνίας δηµιουργήθηκε στις 27 Ιουνίου του 

1923 από πρόσφυγες της Μικράς Ασίας. Οι πρώτοι οργανωµένοι πρόσφυγες που 

εγκαταστάθηκαν στην Νέα Ιωνία προέρχονταν από την Σπάρτη Πισιδίας και είχαν ως 

επικεφαλή τον ιερέα π. Ιωακείµ Πεσµαζόγλου ο οποίος ήταν και θεµελιωτής της 
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προσφυγικής πολιτείας. Ο π. Ιωακείµ είχε διπλωµατικές ικανότητες και απέπνεε 

σεβασµό, κατορθώνοντας ύστερα από πολλές προσπάθειες και γνωριµίες που είχε µε 

Τούρκους, να οδηγήσει µέσω Αττάλειας (και όχι µέσω της Σµύρνης όπως οριζόταν) 

ένα πλήθος προσφύγων αποτελούµενο από 4.000 γυναικόπαιδα, τα οποία 

προστάτευε. Η µεταφορά τους έγινε µε ελληνικά φορτηγά πλοία τα οποία ο ίδιος µε 

προσωπικές του ενέργειες κανόνισε να έρθουν. Με αυτόν τον τρόπο αποφεύχθηκε µια 

πιθανή σφαγή των χριστιανών από τους θυµωµένους Τούρκους της Ιωνίας
25

. 

 

Αρχικά οι πρόσφυγες εγκαταστάθηκαν στον Πειραιά και σε διάφορους 

χώρους υποδοχής που είχαν δηµιουργηθεί όπως είναι τα σχολεία, οι αποθήκες, τα 

εργοστάσια και διάφορα άλλα µέρη που είχε αποφασίσει η ελληνική κυβέρνηση. 

Ωστόσο το ζήτηµα της στέγασης τους απασχολούσε πολύ και έτσι µε µια πενταµελή 

επιτροπή που δηµιουργήθηκε επισκέφτηκαν τον Υπουργό Πρόνοιας Απόστολο 

∆οξιάδη και τον ταµία του Υπουργείου Επαµεινώνδα Χαρίλαο και του πρότειναν την 

δηµιουργία ενός προσφυγικού οικισµού που θα έχει σαν βασικό αντικείµενο την 

τέχνη της ταπητουργίας. 

 

Ο Απόστολος ∆οξιάδης και ο Επαµεινώνδας Χαρίλαος γνωρίζοντας την 

έφεση που είχαν οι πρόσφυγες στην ταπητουργία, τους πρότειναν να δηµιουργήσουν 

έναν οικισµό κοντά στην Αθήνα, όπου υπήρχε άφθονο τρεχούµενο νερό και να 

αναπτύξουν εκεί την τέχνη τους. Ο π. Ιωακείµ αποφάσισε λοιπόν συνοδευόµενος από 

µερικούς γέροντες Σπαρταλήδες να επισκεφτεί µια περιοχή µε την ονοµασία 

«Ποδαράδες» την οποία έβρισκε κατάλληλη για την κάλυψη των αναγκών των 

προσφύγων αλλά και για την ανάπτυξη της ταπητουργίας.  

 

Η περιοχή Ποδαράδες βρισκόταν Β∆ των Τουρκοβουνίων και την διέσχιζε ο 

χείµαρρος του Ποδονίφτη καθώς και η σιδηροδροµική γραµµή Πειραιώς – Αθηνών – 

Κηφισιά. Ήταν περίπου 7 χλµ. Μακριά από το κέντρο της Αθήνας και έµεναν 

περίπου 50 κάτοικοι κυρίως Μενιδιάτες και Κουκουβανιώτες οι οποίοι είχαν στην 

διάθεση τους κτήµατα και πρόβατα. Το κτήµα των Ποδαράδων είχε αγοραστεί το 

1923 από το Ταµείο Περιθάλψεως Προσφύγων και αποτελούσε την µεγαλύτερη 

έκταση που µπορούσε να χρησιµοποιηθεί για να αναπτυχθεί ένας προσφυγικός 
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συνοικισµός. Η συνολική του έκταση ήταν 1.502 στρέµµατα εκ των οποίων τα 1.230 

χρησιµοποιούνταν για καλλιέργειες και βοσκότοπους
26

. 

 

Ο προσφυγικός οικισµός εγκαινιάστηκε στις 27 Ιουνίου 1923 και υπήρξαν 

πανηγυρισµοί. Παρών στους εορτασµούς ήταν ο Νικόλαος Πλαστήρας που οι 

πρόσφυγες έτρεφαν ιδιαίτερη συµπάθεια στο πρόσωπο του, ο πρωθυπουργός 

Στυλιανός Γονατάς, οι υπουργοί Πρόνοιας και Γεωργίας ∆οξιάδης και Σιδέρης και 

τέλος ο Αµερικανός πρεσβευτής Χένρυ Μοργκεντάου. Ο Πλαστήρας πρότεινε ο 

οικισµός αυτός να ονοµαστεί «Νέα Πισιδία» καθώς οι περισσότεροι πρόσφυγες 

προέρχονταν από αυτή την περιοχή της Μικρασίας. 

 

Αν και επικράτησε το όνοµα «Νέα Πισιδία», µετά από δύο χρόνια 

µετονοµάστηκε σε προσφυγικό οικισµό της Νέας Ιωνίας. Στόχος αυτής της 

µετονοµασίας ήταν η προσέλκυση προσφύγων από όλα µέρη της Μικράς Ασίας αλλά 

και η προσπάθεια να τιµήσουν τον Μικρασιατικός Ελληνισµός. Μετά από ένα µήνα 

υπογράφηκε η Συνθήκη της Λωζάννης και πλέον όσοι είχαν καταφέρει να 

αντιµετωπίσουν τις κακουχίες έρχονταν µαζικά και εγκαθίστανται στην Ελλάδα
27

.  

 

3.5.1. Τα πρώτα χρόνια του οικισµού της Ν. Ιωνίας 

 

Τα πρώτα χρόνια της δηµιουργίας του προσφυγικού οικισµού της Νέας Ιωνίας 

υπήρχε µια κατάσταση εφιαλτική καθώς οι υγειονοµικές συνθήκες του οικισµού ήταν 

από πολύ άσχηµες έως άθλιες. ∆εν υπήρχαν γιατροί και νοσηλευτές για να 

περιθάλψουν τους πρόσφυγες µε αποτέλεσµα αρρώστιες όπως η φυµατίωση, η 

ελονοσία, η πνευµονία, ο τύφος να σπέρνουν τον θάνατο στην περιοχή. Τα ζώα 

σφάζονταν σε υπαίθρια σφαγεία χωρίς συνθήκες υγιεινής και τα νερά των δύο 

ρεµάτων της περιοχής του Γιαµπουρλά και του Ποδονίφτη λίµναζαν λόγω της 

έλλειψης υπονόµων και αποτελούσαν εστίες µόλυνσης
28

. 
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Εξίσου σηµαντικό πρόβληµα ήταν ότι οι πρόσφυγες στεγάζονταν σε σκηνές 

και παράγκες και δεν είχαν τα βασικά για να καλύψουν τις πρώτες ανάγκες τους. Το 

Υπουργείο Πρόνοιας και το Ταµείο Περιθάλψεως Προσφύγων είχαν ξεκινήσει τις 

πρώτες προσπάθειες οικοδόµησης κατοικιών ενώ τον Απρίλιο του 1923 άρχισαν να 

κατασκευάζονται και οι πρώτες βιοτεχνίες ταπητουργίας. Καθώς υπήρχε βιασύνη για 

την άµεση στέγαση των προσφύγων, η οικοδόµηση δεν µπόρεσε να γίνει µε 

σχεδιασµό προκειµένου να προβλεφθεί η δηµιουργία ακάλυπτων χώρων, πάρκων και 

πλατειών. Τα σπίτια που χτίζονταν ήταν κακίστης ποιότητας και συνήθως 

κατασκευάζονταν µε πλίνθους φτιαγµένους από λάσπη και άχυρα που είχαν ξεραθεί 

µε τον ήλιο. 

 

Η παράγκα θεωρείται χαρακτηριστικό παράδειγµα του προσφυγικού οικισµού 

και τα καταλύµατα επαρκούν µόνο για ελάχιστους κατοίκους µε αποτέλεσµα να 

παρατηρούνται φαινόµενα βίαιης κατάληψης σπιτιών από αστέγους. Μέχρι το 1928 

στην Νέα Ιωνία είχαν κατασκευαστεί 2.814 σπίτια ενώ στον οικισµό υπήρχαν 16.382 

κάτοικοι. Αυτός ο τρόπος διαβίωσης, ωστόσο, δηµιουργούσε πολλά προβλήµατα 

καθώς ανάγκαζε τους πρόσφυγες να συγκατοικούν χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι 

συνήθειές τους.  

 

Οι κινήσεις τους και οι επαφές τους ήταν περιορισµένες και δεν είχαν την 

δυνατότητα να οργανώσουν εκδηλώσεις. Ορισµένοι επιδίωξαν στον ελεύθερο χρόνο 

τους να δηµιουργήσουν κήπους προκειµένου να οµορφύνουν τον οικισµό ενώ οι 

χώροι που συγκεντρώνονταν προκειµένου να διασκεδάσουν ήταν τα εργοστάσια, οι 

εκκλησίες, τα σχολεία και οι κινηµατογράφοι
29

. 

 

Ουσιαστικά η Νέα Ιωνία εκείνη την περίοδο ήταν µια µικρογραφία της 

Ανατολής και όσοι πήγαιναν στην περιοχή έβλεπαν πράγµατα πρωτόγνωρα για τα 

ελληνικά δεδοµένα και σε αρκετές περιπτώσεις υπήρχαν και αµφισβητήσεις από τους 

ντόπιους για την «ελληνικότητα» των προσφύγων. Ο κάθε πληθυσµός είχε την 

ιδιαιτερότητα του ανάλογα µε την κουλτούρα του, την γλώσσα του, τα έθιµα και την 
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νοοτροπία του δηµιουργώντας προκαταλήψεις στους γηγενείς καθώς θεωρούσαν τον 

οικισµό πολιτισµική απειλή
30

. 

 

Η κατάστασή έγινε ακόµα πιο επιβαρυµένη όταν η κυβέρνηση διέταξε την 

επίταξη χιλιάδων κατοικιών, σπιτιών, τσιφλικιών και κτηµάτων στις πόλεις, µετά την 

ανταλλαγή των πληθυσµών, προκειµένου να δώσει λύση στο πρόβληµα της στέγασης 

και της αποκατάστασης των προσφύγων. Το γεγονός αυτό δηµιούργησε πολλές 

συγκρούσεις µεταξύ των γηγενών και των προσφύγων καθώς οι πρώτοι είχαν την 

απαίτηση να εγκαταλείψουν οι πρόσφυγες ότι δικαίωµα τους είχε δοθεί µε την 

αιτιολογία ότι κινδυνεύουν τα συµφέροντά τους και παραβιάζεται ο ιδιωτικός τους 

χώρος.  

 

Επίσης αξίζει να τονιστεί ότι υπήρχε και ιδιαίτερος ανταγωνισµός στις 

οικονοµικές δραστηριότητες και στην αγορά εργασίας καθώς σε αρκετές περιπτώσεις 

οι πρόσφυγες έβρισκαν δουλειά σε αντίθεση µε τους ντόπιους. Επίσης πολλοί 

γηγενείς ανέφεραν ότι είχαν µειωθεί τα έσοδα τους από την εργασία λόγω της 

εισόδου στην χώρα των προσφύγων ενώ την ίδια στιγµή οι επιχειρήσεις ένιωθαν 

έντονο ανταγωνισµό λόγω της ύπαρξης των προσφυγικών επιχειρήσεων που µείωνε 

τα έσοδα τους. 

 

Οι πρόσφυγες µε την σειρά τους βλέποντας τις αντιδράσεις των ντόπιων 

κατοίκων διαπίστωσαν ότι το τίµηµα ήταν βαρύ και ότι εκτός από τα προβλήµατα της 

στέγασης και της κάλυψης των αναγκών τους θα είχαν να αντιµετωπίσουν και τις 

κοινωνικές αντιδράσεις που όλο και πιο πολύ εντείνονταν. Για να µπορέσουν να 

αλλάξουν αυτό το κλίµα που είχε δηµιουργηθεί αρκετοί κατέφυγαν σε λύσεις όπως 

εγκατάλειψη των ονοµάτων τους που δήλωνε την καταγωγή τους ή τροποποίηση των 

επωνύµων τους
31

. 
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3.6. Οι πρώτες βιοµηχανικές ζώνες 

 

Κοµβικό σηµείο για την ανάπτυξη της βιοµηχανίας στην Ελλάδα αποτέλεσε ο 

ερχοµός των Μικρασιατών προσφύγων το 1922. Για την περίοδο από το 1924 µέχρι 

και το 1928, όπως είδαµε, οι βιοµηχανίες και τα εργοστάσια αυξήθηκαν στο διπλάσιο 

εξαιτίας των φτηνών εργατών µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί µια σύγχρονη 

ελληνική βιοµηχανία και να µεταµορφωθούν τα αστικά κέντρα σε 

πυκνοκατοικηµένες βιοµηχανικές πόλεις. Ο προσφυγικός οικισµός της Νέας Ιωνίας 

αποτελεί ένα τέτοιο χαρακτηριστικό παράδειγµα
32

. 

 

Με τον ερχοµό τους στην Ελλάδα οι πρόσφυγες έφεραν µαζί τους και τις 

γνώσεις τους πάνω στην ταπητουργία που µέχρι τότε ήταν άγνωστη για την Ελλάδα. 

Μέσω της ταπητουργίας οι πρόσφυγες ήλπιζαν ότι θα βγουν από το αδιέξοδο που 

είχαν περιέλθει και θα βελτίωναν τις συνθήκες διαβίωσης τους. Οι πρόσφυγες µε την 

εργατικότητα τους, τις καινοτόµες ιδέες τους και την εµπειρία στις εµπορικές 

συναλλαγές αποτέλεσαν ένα πολύ ισχυρό οικονοµικό κεφάλαιο που συνέβαλλε 

σηµαντικά στην πρόοδο της χώρας.  

 

Η Επιτροπή Αποκατάστασης των Προσφύγων διαπίστωσε ότι η ταπητουργία 

και η ανάπτυξη της ήταν ιδανική λύση για την επαγγελµατική αποκατάσταση των 

προσφύγων αλλά και για την ανάπτυξη του κλάδου στην Ελλάδα. Για τον λόγο αυτό 

χρηµατοδότησε αυτές τις προσπάθειες των προσφύγων και βοήθησε στην ανέγερση 

εργοστασίων και βιοµηχανιών. 

 

Η Νέα Ιωνία αποτελούσε παράδειγµα προς µίµηση για άλλους προσφυγικούς 

οικισµούς και ήταν όσα οραµατιζόταν η ΕΑΠ. Οι πρόσφυγες που εγκαταστάθηκαν 

στην Νέα Ιωνία ήταν κυρίως βιοτέχνες, έµποροι, επιχειρηµατίες οι οποίοι 

δραστηριοποιήθηκαν µε τον δευτερογενή τοµέα παραγωγής. Από τις 1.200 

οικογένειες που πήγαν στην Νέα Ιωνία οι µισές περίπου απασχολούνταν µε την 
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ταπητουργία, οι 250 µε τη παραγωγή ροδέλαιου και οι υπόλοιποι µε το εµπόριο, το 

χτίσιµο και ως τεχνίτες.  

 

Το κτήµα στους Ποδαράδες χωρίστηκε σε δυο ζώνες όπου η κάθε µια είχε την 

δική της ανάπτυξη, πρόοδο και πορεία. Η πρώτη ζώνη εκτεινόταν κατά µήκος του 

ρέµατος του Περισσού και χρησιµοποιούνταν για τη ανάπτυξη του οικισµού και η 

δεύτερη βρισκόταν στην περιοχή της Ελευθερούπολης, όπου παρότι ήταν καθαρά 

βιοµηχανική ζώνη κατάφερε να κατακλύσει όλο τον συνοικισµό µε εργοστάσια, 

βιοτεχνίες και οικοτεχνίες.  

 

Η Επιτροπή Αποκατάστασης των Προσφύγων προσέφερε συνολικά 40 

οικόπεδα στην Αττική για την δηµιουργία προσφυγικών οικισµών εκ των οποίων τα 

25 ήταν στην Νέα Ιωνία ενώ τα υπόλοιπα ήταν µοιρασµένα στους άλλους οικισµούς. 

Ειδικότερα δόθηκαν δύο οικόπεδα στην Καισαριανή, εφτά στη Νίκαια, εφτά στον 

Υµηττό, ένα στο Βύρωνα, ένα στα Ταµπούρια και από ένα στη ∆ραπετσώνα και τον 

Πειραιά.  

 

Για τη χρήση αυτών των οικοπέδων και για την λειτουργία των εργοστασίων 

η ΕΑΠ έθεσε ορισµένους όρους. Σε περίπτωση που δεν τηρούνταν αυτοί οι όροι τότε 

η ΕΑΠ είχε το δικαίωµα να παραχωρήσει τους τίτλους ιδιοκτησίας σε άλλους 

κεφαλαιούχους, που είχαν τις προϋποθέσεις τήρησης και εφαρµογής των όρων.  

 

Ωστόσο µε το πέρας του χρόνου υπήρξε έλλειψη ελέγχου από την ΕΑΠ µε 

αποτέλεσµα να µην τηρούνται πάντα οι όροι που είχαν τεθεί και τελικά 

δηµιουργήθηκαν πολλά προβλήµατα ιδιοκτησίας. Εκτός από την ταπητουργία 

ανάπτυξη γνώρισε και η βαµβακουργία η οποία παρήγαγε νέα προϊόντα όπως είναι οι  

αλατζάδες, οι ντοκουµάδες, οι κουβέρτες, τα νήµατα για τάπητες και άλλα. Σύντοµα 

και άλλες τέχνες έκαναν την εµφάνιση τους, προωθώντας όσο µπορούσαν την 

ανάπτυξη της οικονοµίας.  

 

∆ηµιουργήθηκαν εργοστάσια ελαστικών, χρωµάτων, αγγειοπλαστικής, 

σοκολατοποιίας και ζαχαροπλαστικής. Το βασικό χαρακτηριστικό των επιχειρήσεων 

αυτών ήταν ότι οι µεγαλύτερες από αυτές ιδρύθηκαν από πρόσφυγες µε καταγωγή 

από τη Μουταλάσκη Καισάρειας οι οποίοι ερχόµενοι στην χώρα µας λόγω της 
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ανταλλαγής πληθυσµού κατάφεραν να φέρουν µαζί τους κοσµήµατα και λίρες. Οι 

περισσότερες ήταν οικογενειακές βιοµηχανίες.  

 

Παράλληλα όσοι επιχειρηµατίες κατάφεραν να αναπτυχθούν τα πρώτα χρόνια 

πριν τον πόλεµο είχαν καταφέρει να φυγαδεύσουν κεφάλαιο. Επίσης η ανάπτυξη της 

βιοµηχανίας στην Ελλάδα και η εµφάνιση νέων κλάδων προσέλκυσε το ενδιαφέρον 

πολλών ντόπιων επιχειρηµατιών, οικονοµικών παραγόντων και τραπεζών που 

θέλησαν να κερδίζουν και αυτοί από την τεχνογνωσία των προσφύγων και να 

συνεργαστούν µαζί τους. 

 

Οι κυριότερες βιοµηχανίες που ξεχώρισαν µε την παρουσία τους ήταν τα 

εργοστάσια Μουταλάσκη τα οποία εξήγαγαν εξαιρετικό κάµποτ
33

, η οικογενειακή 

επιχείρηση της υφαντουργίας Συνάνογλου, η εριουργική επιχείρηση των 

Σπαρταλήδων Εφραίµογλου – Αθανάσογλου – Στύλογλου, η µεταξουργία 

Μποδοσάκη, η υφαντουργία και ταπητουργία του Μποσταντζόγλου, η ταπητουργία 

των ∆ουρµούσογλου, η Ιωνική υφαντουργία «Ελληνίδα», τα µεγάλα εργοστάσια της 

«Ελληνικής Ταπητουργίας», της «Ανατολικής Ταπητουργίας» και του «Σπάρταλη» 

µε τη συνεργασία και ντόπιων επιχειρηµατιών και τέλος η τρισυπόστατη βιοµηχανία 

του Κυρκίνη στον Περισσό που δραστηριοποιούνταν µε την Εριουργία – 

Μεταξουργία – Ταπητουργία και την οποία θα εξετάσουµε σε επόµενη ενότητα.  

 

Επίσης υπήρχαν και άλλες σηµαντικές επιχειρήσεις, κλωστοϋφαντουργικές 

και ταπητουργικές που µε τον καιρό επεκτάθηκαν και ξεχώρισαν επίσης. Οι 

Σπαρταλήδες προκειµένου να αντιµετωπίσουν τον έντονο ανταγωνισµό, 

δηµιούργησαν το 1924 τον πρώτο ταπητουργικό συνεταιρισµό µε την επωνυµία 

«Ταπητουργικός Συνεταιρισµός Σπάρτης της Πισιδίας, Π.Ε.». Επιδίωξη τους ήταν η 

προβολή της ταπητουργίας και  η προαγωγή των οικονοµικών συµφερόντων των 

µελών του συνεταιρισµού, επιτυγχάνοντας µε αυτόν τον τρόπο χρηµατοδοτήσεις από 

την ΕΑΠ. 

 

Τα πρώτα χρόνια της ανάπτυξης της ταπητουργίας, οι περισσότεροι 

πρόσφυγες είχαν έναν αργαλειό στο σπίτι τους και το είχαν µετατρέψει σε 
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βιοµηχανική εστία. Πολλοί ήταν αυτοί που µέσω της ανταλλαγής πληθυσµών 

κατάφεραν να φέρουν µαζί τους αργαλειούς τους και πρωτότυπα σχέδια χαλιών τα 

οποία δούλευαν αποκλειστικά. Οι αργαλειοί που χρησιµοποιούσαν ήταν της παλιάς 

τεχνολογίας δηλαδή ξύλινοι και χειροκίνητοι και όχι σύγχρονοι, σαν αυτούς που 

χρησιµοποιούσαν ορισµένες βιοµηχανίες δηλαδή αυτόµατοι και σιδερένιοι.  

 

Η εργασία στο σπίτι αναπτυσσόταν ταχέως και βοηθούσε σηµαντικά την 

οικογένεια καθώς το ηµεροµίσθιο µιας εργάτριας χαλιών στο σπίτι ήταν 16 µε 18 δρχ. 

για µια ηµερήσια παραγωγή 10 έως 12.000 κόµπων. Επίσης τα µεγάλα εργοστάσια, 

εκτός από τη δική τους παραγωγή, έδιναν και αυτά παραγγελίες για το σπίτι 

προσφέροντας στις εργάτριες τα υλικά και τα σχέδια. Η αµοιβή γινόταν ανάλογα µε 

την ποιότητα του χαλιού και τα σχέδια. Το µεροκάµατο µιας εργάτριας σε ένα 

εργοστάσιο ήταν το µισό από αυτό των ανδρών. Πιο συγκεκριµένα τα µεροκάµατα 

στις βιοµηχανίες κυµαίνονταν στις 23 δρχ το 1923 και στις 30 δρχ. το 1930, ωστόσο 

οι συνθήκες εργασίας τους ήταν άθλιες. Οι µισθοί που κατέβαλλαν οι βιοµηχανίες 

πρακτικά ισοδυναµούσε µε µισή φρατζόλα ψωµί την ηµέρα, κατ’ άτοµο, λίγες ελιές, 

λίγο ελαιόλαδο και ίσως λίγο ψάρι ή κρέας
34

.  

 

Οι γυναίκες και τα παιδιά ήταν ανέκαθεν φθηνή εργατική δύναµη και ο 

κλάδος της ταπητουργίας είχε συνδεθεί άρρηκτα µε αυτό το εργατικό δυναµικό. Στη 

Νέα Ιωνία το 1927 εργάζονταν 1.223 εργάτες, στην Αθήνα 1.046 και στον Πειραιά 

3.379 χωρίς να έχουν υπολογιστεί οι εργάτες που δούλευαν στο σπίτι που ήταν 

αρκετά µεγάλο ποσοστό. Από αυτούς οι 201 ήταν άντρες και οι 5.447 ήταν γυναίκες.  

 

Στον πίνακα 3.2 που παρουσιάζεται παρακάτω φαίνεται αναλυτικά η ελληνική 

βιοµηχανία για την δεκαετία 1920 έως και το 1930. Βλέπουµε ότι η βιοµηχανία 

αναπτυσσόταν ραγδαία εκείνα τα χρόνια και µέσα σε 10 έτη είχε καταφέρει να 

τριπλασιάσει και την ιπποδύναµη της. Ωστόσο παρατηρούµε µια µείωση των 

εργαζοµένων ανά επιχείρηση από το 1920 στο 1930 και αυτό οφείλεται κυρίως στην 

υιοθέτηση αργαλειών νέας τεχνολογίας από τις βιοµηχανίες που ήταν αυτόµατοι και 

δεν απαιτούσαν κάποιον εργάτη για την χρησιµοποίηση τους.Πιο συγκεκριµένα 
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λοιπόν θα αναφερθούµε στα εξής στοιχεία:στο σύνολο των εργατών στις 

βιοµηχανίες,στη συνολική ιπποδύναµη,στους εργαζόµενους ανά επιχείρηση αλλά και 

στην ιπποδύναµη ανά εργαζόµενο. 

 

Πίνακας 3.2. Η ελληνική βιοµηχανία σε αριθµούς το 1920-1930 

Συνολικά στοιχεία για την επικράτεια Έτος 1920 Έτος 1930 

Σύνολο εργατών βιοτεχνία – βιοµηχανία 146.810 232.763 

Συνολική Ιπποδύναµη 100.762 329.500 

Εργαζόµενοι / επιχείρηση 4,4 3,4 

Ιπποδύναµη/ επιχείρηση 3 4,9 

Ιπποδύναµη/ εργαζόµενο 0,7 1,4 

Πηγή: Προγουλάκης, Γ., (2009), Σχεδίασµα ελληνικής οικονοµικής και κοινωνικής ιστορίας, 

Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, σελ. 23  

 

3.7.  Η άνοδος και η πτώση της ταπητουργίας  

 

Στον οικισµός της Νέας Ιωνίας η ανάπτυξη της ταπητουργίας ήταν 

εντυπωσιακή αλλά γρήγορη. Πιο συγκεκριµένα για την περίοδο από το 1926 µέχρι 

και το 1929 η ταπητουργία αναπτύχθηκε σηµαντικά σε µια περίοδο που γενικότερα η 

βιοµηχανία γνώριζε άνθηση. Ειδικότερα το 1926 δηµιουργήθηκαν 80 µε 100 

εργοστάσια τα οποία κατείχαν περισσότερους από 3.000 αργαλειούς και παρήγαγαν 

300.000 τεµάχια το χρόνο, αξίας 2,5 εκατοµµυρίων δολαρίων. Οι τιµές των χαλιών 

κυµαίνονταν από 600 δρχ. το τ.µ για τα Ουσάκ, 650 δρχ για τα Γιάρδες, 750 δρχ τα 

Σπάρτα, 1.200 δρχ τα Περσικά και 2.000-2500 δρχ για χαλιά άλλης εξαιρετικής 

ποιότητας. Η ονοµασία του κάθε χαλιού προέκυπτε από τα ταπητουργικά κέντρα της 

Μικράς Ασίας
35

. 
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Για το 1927 η ταπητουργία αναγνωρίστηκε ως «Εθνική» Βιοµηχανία καθώς 

είχε αναπτυχθεί σε µεγάλο βαθµό. Ο πιο βασικός αγοραστής ήταν η Αµερική και πιο 

συγκεκριµένα µια εταιρεία της Ν. Υόρκης, που αγόραζε ένα µεγάλο ποσοστό της 

συνολικής παραγωγής. Το 1928 η ζωή στην πόλη είχε ξεκινήσει να βρίσκει τον ρυθµό 

της καθώς εξελισσόταν συνεχώς και πλέον οι κάτοικοι ζούσαν για να εργάζονται στα 

εργοστάσια. Υπήρχαν τρείς βάρδιες για τους εργαζοµένους,  και οι περισσότεροι 

πρόσφυγες πλέον απασχολούνταν στις ταπητουργικές βιοµηχανίες οι οποίες 

αυξάνονταν µε γρήγορο ρυθµό.  

 

Τα ταπητουργεία και τα υφαντουργεία βρίσκονταν στο απόγειο της 

παραγωγικότητάς τους αλλά η επόµενη χρονιά θα σηµατοδοτούσε την αρχή της 

πτώσης τους. Το 1929, η παγκόσµια οικονοµική και νοµισµατική κρίση που 

δηµιουργήθηκε επηρέασε σε µεγάλο βαθµό την αµερικανική αγορά η οποία, όπως 

προείπαµε, απορροφούσε το 90% της ταπητουργικής παραγωγής.  

 

Το κραχ της Nέας Yόρκης του 1929-30 επηρέασε θανάσιµα την βιοµηχανία 

της ταπητουργίας καθώς ήταν κατεξοχήν µια εξαγωγική βιοµηχανία. Επίσης ο 

ανταγωνισµός που υπήρχε µε τα φτηνότερα περσικά και τούρκικα χαλιά έδωσε στην 

ταπητουργία το τελειωτικό χτύπηµα. 

 

Η βιοµηχανική ζώνη της Ελευθερούπολης που ήταν δηµιούργηµα των 

προσφύγων καταστράφηκε σε µεγάλο βαθµό και για να µπορέσει να επιβιώσει 

στράφηκε προς την βαµβακουργία και την κλωστοϋφαντουργία. Το 1930 η 

ταπητουργία µειώθηκε κατά 60% και πολλές ταπητουργικές βιοµηχανίες 

µεταφέρθηκαν στην επαρχία ενώ από την άλλη η κλωστοϋφαντουργία αναπτύχθηκε 

σηµαντικά πραγµατοποιώντας επεκτάσεις και µεταρρυθµίσεις.  

 

Τα εργοστάσια της κλωστοϋφαντουργίας σε πολύ µικρό χρονικό διάστηµα 

επεκτάθηκαν και σε άλλους κοντινούς οικισµούς όπως της Ν. Φιλαδέλφειας και του 

Ν. Ηρακλείου και σύµφωνα µε τα στοιχεία της περιόδου 1935 – 1940 η 

κλωστοϋφαντουργία ήταν ο πιο δυναµικός κλάδος για την ελληνική βιοµηχανία 

κατακτώντας το 40% της συνολικής κίνησης. Το 1932 επιδιώχθηκε µια προσπάθεια 



 42

ανασύστασης της ταπητουργίας, ωστόσο ο πόλεµος του 1940 δεν το επέτρεψε και 

έτσι επήλθε η παρακµή του κλάδου
36

. 

 

3.8. Η βιοµηχανία της Μουταλάσκη 

 

Στο βιοµηχανικό συγκρότηµα της Μουταλάσκη οι πρόσφυγες µε την εργασία τους 

συνέβαλλαν σηµαντικά στον τοµέα της κλωστοϋφαντουργίας. Το εργοστάσιο 

ιδρύθηκε από την οικογένεια του Ιάκωβου Τσαλίκογλου που στη Μουταλάσκη της 

Καισάρειας είχαν βιοτεχνία µε απλούς αγγλικούς αργαλειούς  και παρήγαγαν 

υφάσµατα από βαµβάκι τα οποία πουλούσαν στην Καισαρεία. 

 

Το 1923 ήρθαν στην Ελλάδα µε την ανταλλαγή των πληθυσµών και µπόρεσαν να 

φέρουν µαζί τους τέσσερις αργαλειούς. Τα µηχανήµατα αυτά τα τοποθέτησαν σε 

πρόχειρα καταλύµατα σε ένα βιοµηχανικό οικόπεδο που τους προσέφερε η Επιτροπή 

Αποκατάστασης Προσφύγων στους Ποδαράδες. Στον ίδιο χώρο οι Τσαλίκογλου 

είχαν και το σπίτι τους και έτσι το αποµεσήµερο φόρτωναν στους ώµους τους το 

"πανί" και προσπαθούσαν να το πουλούσαν στο συνοικισµό της Ν. Ιωνίας. 

 

 Μέχρι το 1927 ο κτηµατίας και έµπορος Αλέξανδρος Σινιόσογλου τους είχε 

σταθεί αρκετά και όταν το 1927 επέστρεψαν οι γιοι του αποφάσισε να κατασκευάσει 

ένα εργοστάσιο Κλωστοϋφαντουργίας µαζί µε τους Τσαλίκογλου, καθώς αυτοί 

ήξεραν καλά την δουλειά και ήταν εξαίρετοι µηχανικοί. Το κεφάλαιο της Εταιρείας 

ορίστηκε σε 5.000.000 δρχ. διαιρούµενο σε 10.000 µετοχές των 500 δρχ. η κάθε µία. 

 

Ο Α. Σινιόσογλου βρισκόταν στο εργοστάσιο και ήλεγχε την παραγωγή ενώ ο 

Συµεών Σινιόσογλου ταξίδευε στην Ελβετία και στην Αγγλία προκειµένου να 

προµηθευτεί τα πρώτα µηχανήµατα. Τα πρώτα είδη παραγωγής ήταν σεντονόπανα 

και το ασυναγώνιστο σε ποιότητα «Κάµποτ» της Μουταλάσκη.  
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Οι Τσαλίκογλου επίσης κατασκεύαζαν δικούς τους αργαλειούς µαζί µε τους 

Συνίκογλου. Από το 1930 άρχισαν να επεκτείνουν το εργοστάσιο και να εισάγουν νέα 

µηχανήµατα. Ειδικότερα το 1931 έφεραν από το εξωτερικό αυτόµατους αργαλειούς, , 

πετρελαιοµηχανές για παραγωγή ηλεκτρισµού και εργαλεία για την αναδιοργάνωση 

του µηχανουργείου. Επίσης αντικαταστάθηκε ο κεντρικός άξονας, που κινούσε όλα 

τα µηχανήµατα µε ηλεκτρική δύναµη και πλέον το εργοστάσιο διέθετε σταθµό 

παραγωγής ρεύµατος. 

 

Το εργοστάσιο το είχε σχεδιάσει ο αρχιτέκτονας Μιχάλης Αβέρωφ, αδελφός του 

Ευάγγελους Αβέρωφ, που ήταν στενός φίλος του Σινιόσογλου. Το εργοστάσιο 

ακολουθούσε τα ξένα πρότυπα και το εργοστάσιο κατάφερε να επεκταθεί µέσα από 

την διαδοχική αγορά αγροτεµαχίων στη γύρω περιοχή. Επίσης το εργοστάσιο 

υιοθέτησε σύγχρονες µεθόδους διοίκησης και εργασίας τα οποία εφαρµόστηκαν στο 

εργοστάσιο µε πολύ καλά αποτελέσµατα. 

 

Στο συγκεκριµένο εργοστάσιο ποτέ κανένας  εργάτης δεν απολύθηκε και η 

παραγωγή ακολουθούσε έναν ρυθµό µε αντιστοιχία κλωστηρίου υφαντήριου, χωρίς 

να στοιβάζεται στοκ.  Κατά την διάρκεια από το 1934 έως το 1935 δηµιουργήθηκαν 

αποθέµατα λόγω της απρονοησίας του κράτους, όταν επιβλήθηκε το "Damping" από 

τις ξένες κλωστοϋφαντουργίες. Αυτή ήταν η πρώτη κρίση που είχε να αντιµετωπίσει 

η συγκεκριµένη εταιρία. 

 

Από το 1933 και µετά η επιχείρηση άρχισε να παίρνει τη µορφή µεγάλης 

βιοµηχανίας και το σήµα κατατεθέν της ήταν ο Ταύρος γεγονός που οδήγησε σε 

διαµάχες µε την εταιρεία Κεραµικών «Κεραµικός». Το 1936 το εργοστάσιο 

επεκτάθηκε ακόµα περισσότερο κτιριακά και πραγµατοποιήθηκε  αναδιοργάνωση της 

Εταιρείας στην οποία οι εργάτες βοήθησαν µε όλη τους την ψυχή. 

 

Οι εφηµερίδες της εποχής χαρακτήριζαν το εργοστάσιο ως µια άριστη επιχείρηση 

από διοικητικής και τεχνικής άποψης που αποτελεί καµάρι της Ελλάδας. Το 1938 

προέκυψε διαµάχη µε τους Τσαλίκογλου γεγονός που οδήγησε στη αποχώρηση τους 

από το εργοστάσιο και από τότε το εργοστάσιο αναβαθµίστηκε µε σύγχρονα 

ευρωπαϊκά µηχανήµατα. 
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Αυτή η τρίτη επέκταση της επιχείρησης βοήθησε σηµαντικά στην ανάπτυξη της, 

στην αναδιοργάνωση της και στην εσωτερική και εξωτερική διαρρύθµιση του 

κτιρίου.  

 

Στην περίοδο της Κατοχής το εργοστάσιο δούλευε περιστασιακά. Ωστόσο οι 

Γερµανοί έκλεισαν το εργοστάσιο, κατέσχεσαν τα εµπορεύµατα, το κάµποτ και τα 

σεντονόπανα τα έκαναν σωσίβια για την Αφρική. Οι εργάτες δούλευαν τρεις ηµέρες ή 

µία βάρδια οι µισοί και τρεις µέρες οι άλλοι. Ο  γιατρός Σινιόσογλου µια φορά την 

εβδοµάδα παρακολουθούσε τους εξαντληµένους από την πείνα εργάτες, µε 

αποτέλεσµα να καταφέρει να γλυτώσει πλλούς εργάτες και τις οικογένειες τους από 

τον θάνατο λόγω πείνας.. Το εργοστάσιο µετά την απελευθέρωση αναδιοργανώθηκε 

και συνέχισε την επιτυχηµένη πορεία του
37

.  

 

3.9. Οι βιοµηχανίες του Κυρκίνη και οι συγκρούσεις  

 

Η πρώτη µεγάλη βιοµηχανία στην Νέα Ιωνία ιδρύθηκε λίγα χρόνια πριν την 

είσοδο των προσφύγων στην χώρα µας από τον Νικόλαο Κυρκίνη. Αυτός ήταν ο 

ιδρυτή της πιο µεγάλης κλωστοϋφαντουργικής εταιρείας της Αθήνας µε την επωνυµία 

«Ελληνική Εριουργία Α.Ε.». Το 1918 απέκτησε µε αγορά το πρώτο οικόπεδο στην 

περιοχή Ποδαράδες και εκεί σε έναν παλιό υδρόµυλο δηµιούργησε το πλυντήριο της 

εριουργίας. Ο χώρος αυτός δεν επελέγη τυχαία καθώς ήταν ο πιο κατάλληλος αφού 

ήταν κοντά σε συγκοινωνία και ειδικότερα κοντά στον σιδηρόδροµο Αθήνας – 

Κηφισιάς αλλά και επειδή είχε άφθονο νερό απο το ρέµα του Ποδονίφτη. Ο Κυρκίνης 

είχε από την αρχή παρατηρήσει αυτά τα δύο βασικά χαρακτηριστικά και για τον λόγο 

αυτό επέλεξε να επενδύσει σε αυτό το σηµείο. 

 

Την επόµενη χρονιά ίδρυσε ένα εργοστάσιο µεταξουργίας ενώ το 1923 το 

εργοστάσιο του πήρε την ονοµασία «Ελληνική Μεταξουργία Α.Ε.». Την ίδια χρονιά 

αγόρασε µε αναγκαστική απαλλοτρίωση 150 στρέµµατα από το κτήµα του Παναγίου 

Τάφου προκειµένου να κατασκευάσει άνετες και φθηνές εργατικές κατοικίες, 
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σύµφωνες µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα, προκειµένου να προσφέρει στέγαση σε όσους 

ενδιαφέρονταν να εργαστούν στα εργοστάσια του. Η άνθηση που γνώρισε η 

µεταξουργία εκείνη την περίοδο ώθησε τον Κυρκίνη να επενδύσει στην κατασκευή 

ακόµα περισσότερων σπιτιών ενώ η έντονη ζήτηση για ενέργεια προκειµένου να 

λειτουργήσουν τα δύο εργοστάσια του τον οδήγησαν στο να επενδύσει το 1924 στη 

δηµιουργία µιας ακόµα ανώνυµης εταιρείας της «Ηλεκτροβιοµηχανικής Α.Ε.». 

 

Η κίνηση του αυτή θεωρήθηκε πολύ σηµαντική και ωφέλιµη για την πολιτεία 

καθώς δεν εξυπηρετούσε µόνο τα εργοστάσια του αλλά προσέφερε φωτισµό τους 

γειτονικούς συνοικισµούς όπως του Νέου Ηράκλειου και του Αµαρουσίου. Την ίδια 

χρονιά µε σύµβαση που είχε υπογράψει ο Κυρκίνης µε το ∆ηµόσιο κατασκευάστηκαν  

τα εργοστάσια κοπής και ραφής στρατιωτικών και πολιτικών ενδυµάτων δίνοντας 

εργασία σε 2.500 πρόσφυγες οι οποίοι παρήγαγαν 1.000 στολές. Επίσης 

κατασκευάστηκε ξυλουργείο, µηχανουργείο και σιδηρουργείο µε αποκορύφωµα το 

1925 που δηµιουργήθηκε το εργοστάσιο της Βαµβακουργίας.  

 

Ο Κυρκίνης µε τα κέρδη που είχε από τα ήδη υπάρχοντα εργοστάσια του 

κατάφερε να επεκτείνει τις βιοµηχανίες του δηµιουργώντας την «Ελληνική 

Ταπητουργία Α.Ε.» το 1925 και την «Ελληνική Βιοµηχανία Μετάξης Α.Ε.» το 1929. 

Οραµατιζόταν την δηµιουργία µιας βιοµηχανικής πόλης ευρωπαϊκών προτύπων 

γεγονός που τελικά το πέτυχε αφού η Νέα Ιωνία ήταν πλέον γνωστή ως το «µικρό 

Manchester»
38

. 

 

Την περίοδο από το 1923 έως το 1933 είχαν ήδη δηµιουργηθεί οι 

βιοµηχανικές ζώνες στη Νέα Ιωνία. Το διαθέσιµο κεφάλαιο έφτανε τις 500.000 λίρες 

και οι βιοµηχανίες του Κυρκίνη ήταν οι πλέον γνωστές µε τον ελληνικό στρατό να 

καλύπτει τις ανάγκες του σε ένδυση από τα εργοστάσια που είχαν κατασκευαστεί. 

 

Οι πρόσφυγες συνέβαλλαν σηµαντικά στην βιοµηχανία και στην ανάπτυξη 

της καθώς και στην οικονοµική δραστηριότητα αφού προσέφεραν φθηνά εργατικά 

χέρια είτε ως οικοδόµοι είτε ως εργάτες στην βιοµηχανία. Ωστόσο αν και ο Κυρκίνης 

για τους πρόσφυγες ήταν πολύ σηµαντικός καθώς τους προσέφερε εργασία, αξίζει να 

                                                           
38
Βογιατζόγλου Ό, (1997), Η βιοµηχανική εγκατάσταση στη Νέα Ιωνία - Παράµετρος αστικής 
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σηµειωθεί ότι υπήρξαν και σε ορισµένες περιπτώσεις προστριβές µεταξύ τους για το 

νερό. Οι πρόσφυγες στερούνταν το νερό για αρκετές ώρες προκειµένου να το 

παραχωρήσουν στα εργοστάσια που το είχαν ανάγκη για την παραγωγή τους, γεγονός 

που προκάλεσε αντιδράσεις των προσφύγων που ήταν εργάτες στις συγκεκριµένες 

βιοµηχανίες
39

. 

 

Οι πρόσφυγες της περιοχής ξαφνικά βρέθηκαν αντιµέτωποι µε την διεκδίκηση 

του νερού από έναν εργοστασιάρχη και ειδικότερα από αυτόν που τους είχε 

προσφέρει εργασία αλλά και κατοικία. Ωστόσο ο Κυρκίνης ανέφερε ότι το νερό ήταν 

δική του ιδιοκτησία καθώς το είχε αγοράσει προ είκοσι ετών για 400.000 δρχ.  

 

Είναι λοιπόν φανερές οι κοινωνικές ανισότητες που επικρατούσαν εκείνη την 

περίοδο καθώς οι πρόσφυγες προσπαθούσαν να ορθοποδήσουν, να διεκδικήσουν τις 

βασικές ανάγκες τους και να υπερασπιστούν τα δικαιώµατα τους και από την άλλη οι 

εύποροι βιοµήχανοι κοίταζαν µόνο το συµφέρον τους και το κέρδος τους γεγονός που 

δεν τους έδινε και πολλά περιθώρια ανθρώπινης αντιµετώπισης. Υπήρξαν πολλές 

συµµαχίες εκείνη την περίοδο µεταξύ τραπεζών, τεχνικών εταιριών και κυβερνήσεων 

προκειµένου να επιβάλουν τα θέλω τους και για να θυµίσουν άλλη µια φορά ότι οι 

ισχυροί έχουν την ικανότητα να αποφασίζουν
40

. 

 

3.10. Βιοµηχανίες που άνοιξαν την περίοδο (1900-1940) 

 

Το 1900 ο Ε. Χαρίλαος συνεργάστηκε µε τον Λέοντα Οικονοµίδη και ίδρυσαν 

µαζί "Οινοποιητική - Οινοπνευµατική Εταιρεία Χαρίλαος και Σία", η οποία το 1906 

υπήρξε πολύ σηµαντική βιοµηχανική µονάδα. Το 1906 µετονοµάστηκε σε "Ελληνική 

Εταιρεία Οίνων και Οινοπνευµάτων", το γνωστό Βότρυς και παρήγαγε κρασιά, 

οινόπνευµα και κονιάκ µε πρώτη ύλη την σταφίδα. Το 1929 είχε φτάσει να έχει 

περίπου 250 εργαζόµενους αλλά σταµάτησε να λειτουργεί το 1986.  
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Το 1902 ιδρύεται το πρώτο εργοστάσιο ελληνικού τσιµέντου µε την ονοµασία 

"Εταιρεία Χατζηκυριάκου - Ζαχάρου και Σία" και µε ετήσια παραγωγή 18.000 

τόνους. Το 1911 µετονοµάστηκε σε Ανώνυµος Εταιρεία Τσιµέντου "Ο ΤΙΤΑΝ" και 

µέχρι το 1928 απασχολούνται 400 άτοµα τα οποία σε περίοδο ακµής έφτασαν τα 

1.300.  

 

Το 1922 ιδρύθηκε η Ανώνυµος Εταιρεία Οινοπνευµατοποιίας, µε την ονοµασία 

«ΚΡΟΝΟΣ». Η εταιρεία λειτουργούσε από το 1911 µε έδρα τον Πειραιά και 

παρήγαγε οινόπνευµα στο οποίο χρησιµοποιούσε σαν πρώτη ύλη τα σταφύλια. Το 

1928 είχε περίπου 250 - 300 εργαζόµενους και το 1970 έφτασε τους 150 µέχρι που το 

1986 έκλεισε.  

 

Το 1925 ιδρύθηκε από τον Μενέλαο Σακελαρίου, η πρώτη βιοµηχανία 

βερνικοχρωµάτων στην Ελλάδα , µε την επωνυµία «Χηµικό Εργοστάσιο Χρωµάτων 

και Βερνικιών "ΙΡΙΣ" Ε. Ε - Μενέλαος Σακελαρίου και Σία». Σαν πρώτη ύλη είχε το 

ρετσίνι αλλά έκλεισε λίγο πριν_το_1970.  

 

Πλέον το 1929 λειτουργούσαν ο ΤΙΤΑΝ, η Οινοποιητική εταιρεία ΚΡΟΝΟΣ , η 

Ανώνυµη Εταιρεία Οίνων και Οινοπνευµάτων , ένα υαλουργείο, επτά εργοστάσια 

κατεργασίας ρητίνης τα οποία απασχολούσαν συνολικά 1.500 άτοµα από Ελευσίνα, 

Μάνδρα, Βίλια αλλά και πρόσφυγες που εργάζονταν περιστασιακά .  

 

Στην_αρχή_της_δεκαετίας_του_1930_υπήρχαν_επίσης 3 κεραµοποιία στα 

Καµίνια και ειδικότερα:  

• Το_Κεραµοποιείο του_Ιωάννη_Πατάλα.  

• Το Κεραµοποιείο του Θανασουλόπουλου που λειτούργησε µέχρι το 1935 

και θεωρούνταν το µεγαλύτερο καθώς απασχολούσε 40 µε 50 άτοµα και σε 

ορισµένες περιπτώσεις έφτανε και τα 100 και 

• Το Κεραµοποιείο Παπαγεωργίου το οποίο σταµάτησε να λειτουργεί στο 

τέλος της δεκαετίας του 1950 καθώς δεν υπήρχε πια πρώτη ύλη στην 

Ελευσίνα
41

. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

Το τραπεζικό κεφάλαιο, η κρίση και η ραγδαία ανάπτυξη της 

βιοµηχανίας 

 

4.1 Το τραπεζικό κεφάλαιο την περίοδο του Μεσοπολέµου  

4.1.1 Το τραπεζικό κεφάλαιο και η ίδρυση των τραπεζών 

  

Το κτήµα των Ποδαράδων, που µέχρι την εµφάνιση των προσφύγων 

διατηρούσε γεωργική καλλιέργεια από αµπέλια και ελιές και βοσκοτόπια για 

κτηνοτροφική χρήση, διέθετε ουσιαστικά προσόντα για την ίδρυση του οικισµού της 

Νέας Ιωνίας και την εγκατάσταση της βιοµηχανίας. 

 

Το τραπεζικό κεφάλαιο αποτέλεσε µοναδικό φαινόµενο οικονοµικής 

ανάπτυξης  σε ολόκληρη την περίοδο του Μεσοπολέµου. Ενώ µέχρι τον Ά Παγκόσµιο 

Πόλεµο οι τράπεζες δεν ήταν αναπτυγµένες, µε εξαίρεση την Εθνική Τράπεζα, που είχε 

ένα επεκταµένο δίκτυο παραρτηµάτων, ο τραπεζικός τοµέας µετά το τέλος του 

Μικρασιάτικου  Πολέµου (1922) παρουσίασε µια άνθιση, που διήρκεισε µέχρι το 1931 

όπου το τραπεζικό σύστηµα κατέρρευσε. 

 

∆ηµιουργήθηκαν 40 νέες µικρές τράπεζες, που προορισµός τους ήταν κυρίως 

η χρηµατοδότηση για την ίδρυση βιοµηχανιών. Ο τραπεζικός τοµέας ολοκληρώθηκε το 

1927 µε την ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος, ως εκδοτικής τράπεζας, της Αγροτικής 

Τράπεζας (1929) για τις αγροτικές πιστώσεις, της Κτηµατικής Τράπεζας (1927) και 

µερικών ιδιωτικών τραπεζών όπως η Εµπορική Τράπεζα, η Ιονική Τράπεζα, η Τράπεζα 

Αθηνών και η Λαϊκή Τράπεζα που κατόρθωσαν να επιβιώσουν και µετά την υποτίµηση 

του νοµίσµατος το 1932. 

 

 Σχεδόν κάθε νέα ίδρυση βιοµηχανίας της χώρας χρηµατοδοτήθηκε από τις 

τράπεζες. Οι τραπεζικές καταθέσεις το 1938 κάλυπταν το 32% του εθνικού 
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εισοδήµατος. Το τραπεζικό κεφάλαιο ήταν αυτό που υπερείχε απόλυτα του 

βιοµηχανικού και εµπορικού κεφαλαίου. ∆ύναµη πίσω από την δικτατορία του 1936 

ήταν το τραπεζικό κεφάλαιο και ιδιαίτερα η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας, η όποια 

χρηµατοδοτούσε τις περισσότερες επιχειρήσεις της χώρας και έλεγχε περίπου τις µισές 

από αυτές.  

 

Οι τράπεζες της Ελλάδος µε κέντρο την Εθνική είχαν µονοπωλήσει την αγορά 

και είχαν συγχωνεύσει στους κόλπους τους όλα τα τµήµατα του ελληνικού κεφαλαίου 

µετά το 1922. Η Εθνική Τράπεζα δεκαπλασίασε τα κεφάλαια της και αποτέλεσε τον 

κυρίαρχο της χρηµαταγοράς. Επένδυσε κεφάλαια απευθείας στην παράγωγη, 

ιδρύθηκαν βιοµηχανίες και τέλος ιδιοποιήθηκε από το ίδιο το κράτος. 

 

4.1.2 Τι προηγήθηκε της µεγάλης κρίσης 

 

Ενώ η Ελλάδα πέρασε µια σχεδόν δεκαετία πολέµων στις αρχές του 20
ου

 αιώνα, 

παρ’ όλα αυτά, η οικονοµική ανάπτυξη υπήρξε ραγδαία. 

 

Η εγκαταστηµένη βιοµηχανική ισχύς αυξάνεται στο διάστηµα 1909-1920 κατά 

δέκα σχεδόν φορές, ενώ κατά το ίδιο χρονικό διάστηµα ο ελληνικός πληθυσµός 

αυξάνεται µόνον κατά 1,9 φορές. Η Μικρασιατική Καταστροφή, πέρα από την 

«εθνική συµφορά», συνεισέφερε στην καπιταλιστική ανάπτυξη της χώρας καθώς: 

Α) ∆ιευρύνεται η εσωτερική αγορά, ενώ ταυτόχρονα η αγορά εργασίας 

«εµπλουτίζεται» µε ένα πολυάριθµο και φτηνό ειδικευµένο εργατικό δυναµικό. 

Β) Εισάγεται στην Ελλάδα ένα σηµαντικό µέρος από τα κεφάλαια των Ελλήνων 

καπιταλιστών της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. 

Γ) Αυξάνονται ιλιγγιωδώς οι κρατικές δαπάνες, κυρίως αυτές που σχετίζονται µε 

την «αποκατάσταση των προσφύγων». Καθοριστικό ρόλο παίζουν εδώ οι δαπάνες σε 

έργα στέγασης και υποδοµής. 

 

Το κράτος έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη του ελληνικού καπιταλισµού 

και άρχισε να συστηµατοποιεί προστατευτικά µέτρα της «εθνικής οικονοµίας». Το 

1928 ιδρύθηκε η Τράπεζα της Ελλάδας, ως κεντρική τράπεζα και αναδιοργανώνεται 
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από την περίοδο αυτή το τραπεζικό και πιστωτικό σύστηµα της χώρας. Η 

δραχµή υποτιµήθηκε κατά 1.562,5% κατά την περίοδο 1920-1928 γεγονός που 

λειτούργησε προστατευτικά για την ελληνική οικονοµία καθ’ όλη την περίοδο 1920-

1940. 

 

Το αποτέλεσµα ήταν η βιοµηχανική παραγωγή να αυξηθεί στο διάστηµα 1921-

1931 κατά 80%. Το 1923 οι εξαγωγές αποτελούσαν το 41,6% των εισαγωγών, 

ποσοστό που έφτασε στο 50,8% το 1928, στο 60,7% το 1933, στο 2168,7% το 1938 

και στο 75,4% το 1939.  Η εξέλιξη του ισοζυγίου προς όφελος των εξαγωγών 

συντελέστηκε παρά την κρίση των παραδοσιακών εξαγωγών της χώρας.  Το 80% των 

ελληνικών εξαγωγών αποτελούνταν µέχρι το 1929 από δυο µόνο προϊόντα, καπνό και 

σταφίδα. Κατά το διάστηµα 1929-33 µειώνονται όµως οι εξαγωγές καπνού κατά 1/3 

ως προς τον όγκο και κατά 81% ως προς την τιµή. Μια ανάλογη εξέλιξη 

παρατηρήθηκε και µε άλλα εξαγωγικά αγροτικά προϊόντα. Οι εξαγωγές σταφίδας 

µειώθηκαν κατά 50% και των σταφυλιών κατά 55%. 

 

 Η παραγωγή καπνού µειώθηκε µέσα σε δυο χρόνια (1930-32) περισσότερο από 

50% καθώς το 1930 ήταν 65.000 τόνους και το 1932 έφτασε τους 29.000 τόνους. 

Ανάλογη εξέλιξη παρουσίασαν και άλλες εξαγωγικές καλλιέργειες, όπως οι ελιές, µε 

αποτέλεσµα να αυξηθούν σηµαντικά οι καλλιέργειες που προορίζονταν για την 

εσωτερική αγορά. Στη δεκαετία 1928-38 πενταπλασιάστηκαν οι εκτάσεις σε βαµβάκι, 

τετραπλασιάστηκαν οι εκτάσεις σε λαχανικά, πολλαπλασιάστηκαν κατά 14 φορές οι 

εκτάσεις σε ζωοτροφές και κατά 2,5 φορές οι εκτάσεις σε σιτηρά. 

 

Ως αποτέλεσµα αυτής της αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών ήταν το διάστηµα 

από το 1928 µέχρι το 1936 να µειωθεί ο όγκος των εξαγωγών αγροτικών προϊόντων 

κατά 18%  παρότι ο όγκος της συνολικής αγροτικής παραγωγής διπλασιάστηκε κατά 

την ίδια περίοδο. Από το 1933 και µετά παρουσιάζονται εξαιρετικά αυξηµένα τα χρέη 

των αγροτών προς την Αγροτική Τράπεζα. Από το 1927 εφαρµόζονται οι τιµές 

προστασίας κατ αρχήν για τα σιτηρά. 

 

Στον βιοµηχανικό τοµέα, αυξάνεται για το διάστηµα από το 1920 µέχρι το 1929 ο 

αριθµός των επιχειρήσεων κατά 82% καθώς το 1929 ήταν 61.485 επιχειρήσεις και 

κατά 25% την περίοδο 1930-40. Πάνω από τις µισές επιχειρήσεις που λειτουργούσαν 
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το 1940 είχαν ιδρυθεί µετά το 1920. Η βιοµηχανική απασχόληση αυξάνεται µε 

ανάλογους ρυθµούς: 154 χιλιάδες απασχολούµενοι στη βιοµηχανία το 1920, 280 

χιλιάδες το 1930 και 350 χιλιάδες το 1938. Οι εργάτες υπολογίζονται το 1938 σε 228 

χιλιάδες. Η εγκαταστηµένη ισχύς αυξάνει από 110 χιλιάδες ΗΡ το 1920, σε 230 

χιλιάδες ΗΡ το 1930 και σε 277 χιλιάδες ΗΡ το 1938. Η συµµετοχή του δευτερογενή 

τοµέα στον ΑΕΠ ήταν το 1938 18,6%, του πρωτογενή 34,3% και του τριτογενή 

47,1% . Οι εξαγωγές του 1938 αποτελούνταν κατά 23,9% από τρόφιµα, 57,7% από 

ποτά και καπνό, 9,3% από πρώτες ύλες, 6,3% από έλαια και λίπη, 3,2% από χηµικά 

προϊόντα, 3,3% από βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα κατά πρώτη ύλη και 0,3% από 

µηχανήµατα και υλικό µεταφορών . 

 

Η καπιταλιστική ανάπτυξη ολόκληρης της µεσοπολεµικής περιόδου συνοδεύεται 

από τη συνεχή επιδείνωση της θέσης της εργατικής τάξης. Στο διάστηµα 1922-35 

αυξάνουν οι τιµές καταναλωτή κατά 207%, ενώ οι µέσοι µισθοί µόλις κατά 83%. Η 

παραγωγικότητα της εργασίας αυξάνει την περίοδο 1928-1938 κατά 43% ενώ οι 

µέσοι µισθοί κατά 24%. Ο αριθµός των ανέργων αυξάνει από 75 χιλιάδες το 1928 σε 

237 χιλιάδες το 1932, για να µειωθεί και πάλι σε 150 χιλιάδες το 1935. 

 

Οι ψηλοί ρυθµοί ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας και κυρίως της βιοµηχανίας 

έχουν ως συνέπεια τη γρήγορη αύξηση των ξένων άµεσων επενδύσεων (αλλά και των 

δανείων) στην ελληνική βιοµηχανία, στον ηλεκτρισµό, την υδροδότηση κ.λπ. Η αξία 

των ιδιωτικών δανείων από το εξωτερικό προς την ελληνική βιοµηχανία υπολογίζεται 

για την περίοδο 1924-1932 σε 108 εκατ. δολάρια. Βεβαίως, αµέσως µετά µεσολαβεί η 

χρεοκοπία που σταµατά την εισροή κεφαλαίου από το εξωτερικό.  

 

Οι εισαγωγές κεφαλαίου θα ξαναρχίσουν και πάλι το 1935. Το µεγάλο ύψος των 

ελληνικών επιτοκίων (καθ' όλη την περίοδο του Μεσοπολέµου παραµένουν 

υπερδιπλάσια των δυτικοευρωπαϊκών) και οι εξαιρετικά ευνοϊκές συνθήκες 

αξιοποίησης του κεφαλαίου στην Ελλάδα θα αποτελέσουν και πάλι το υπόβαθρο για 

τις εισαγωγές κεφαλαίων στη χώρα. 
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4.1.3 H οικονοµική αναδιάρθρωση κατά τον Μεσοπόλεµο (1933-

1940) 

 

Το 1932 επιδεινώνεται η παγκόσµια οικονοµική κρίση που ξέσπασε το 1929 και 

φυσικά επηρέασε και την ελληνική οικονοµία. Οι επιπτώσεις στην ελληνική 

οικονοµία θα αποτυπωθούν σε όλη την επόµενη περίοδο µέχρι την έκρηξη του Β’ 

Παγκοσµίου Πολέµου.  

 

Η ελληνική οικονοµία επλήγη από την κρίση επειδή βασιζόταν, σε µεγάλο βαθµό, 

στις εξαγωγές αγροτικών προϊόντων (σταφίδα, καπνός κ.λπ.), για τα οποία µειώθηκε 

αισθητά η ζήτηση. Οµοίως, τα εµβάσµατα των µεταναστών, τα οποία αποτελούσαν 

µια πολύτιµη πηγή συναλλάγµατος της χώρας άρχισαν και αυτά να µειώνονται. 

 

Αναπόφευκτα η διεθνής οικονοµική κρίση δεν µπορούσε παρά να έχει πολύ 

άσχηµες επιπτώσεις για την Ελλάδα που είχε µεγάλα εξωτερικά χρέη λόγω της 

δανειοδότησης από τη διεθνή χρηµαταγορά για την αποκατάσταση των προσφύγων 

και τη χρηµατοδότηση της οικονοµικής ανάπτυξης. Επιπλέον το ισοζύγιο πληρωµών 

ήταν συνέχεια ελλειµµατικό κι έτσι, καθώς δεν υπήρχαν κεφάλαια, το ελληνικό 

κράτος βρέθηκε αναγκασµένο να πάρει δάνεια από τη διεθνή πιστωτική αγορά: 

«Παρ’ όλες τις δικαιολογηµένες επικρίσεις που έχουν ασκηθεί κατά των όρων 

συνάψεως των δανείων και γενικότερα της δανειακής πολιτικής του ελληνικού 

κράτους, θα πρέπει από µια άλλη πλευρά να αναγνωρισθεί ότι τα δάνεια αυτά, έστω 

και υπό δυσµενείς για την Ελλάδα όρους, λειτούργησαν αντικειµενικά, ώστε να 

κινητοποιήσουν τις εγχώριες παραγωγικές διαδικασίες και να ευνοήσουν έτσι την 

οικονοµική ανάπτυξη της χώρας στο µεσοπόλεµο. Συνέβαλαν στη δραστηριοποίηση 

της οικονοµίας  ως τοποθετήσεις, επενδύσεις, δηµόσιο χρέος, επέφεραν την αύξηση 

της παραγωγής και της απασχολήσεως, την ανάπτυξη του κρατικού παρεµβατισµού 

στην οικονοµία και τη διεύρυνση των αστικών κοινωνικών σχέσεων. Οι 

τοκογλυφικές επιδιώξεις των δανειστών έφεραν το αντίθετο ακριβώς αποτέλεσµα : µε 

την πτώχευση του 1932, η Ελλάδα όχι µόνο σταµάτησε τελείως τις διεθνείς πληρωµές 

της, άλλα και δεσµεύτηκε οριστικά στην οδό της οικονοµικής αυτάρκειας, η οποία 

έδωσε νέα ώθηση στην εγχώρια αγορά και οικονοµία». 
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Από τα 1923 µέχρι το 1930 η Ελλάδα πήρε δάνεια 1.116 δισεκατοµµυρίων 

γαλλικών φράγκων, που καλύφθηκαν µε την πώληση κρατικών µονοπωλίων και 

προνοµίων πράγµα που εξάντλησε τις πηγές των κρατικών εισπράξεων. Το µέγεθος 

του εξωτερικού χρέους ήταν υπέρογκο και αντιπροσώπευε περίπου το 150% του 

ετήσιου ακαθάριστου εθνικού εισοδήµατος της χώρας (ύψος χρέους πολύ κοντά στου 

σηµερινού). Η εξυπηρέτηση του χρέους ήταν δυσβάστακτη. Κατά την περίοδο 1921-

32, η Ελλάδα εισέπραξε από δάνεια εξωτερικού το συνολικό ποσό των 19,4 

δισεκατοµµυρίων δραχµών, υποχρεώθηκε όµως να καταβάλει υπό µορφή 

τοκοχρεολυσίων συνολικό ποσό αξίας 25 δισεκατοµµυρίων δραχµών. 

 

Το 1933 περίπου τα δύο τρίτα των κρατικών δαπανών αφιερώνονταν στην 

πληρωµή των τόκων των τεράστιων αυτών οικονοµικών χρεών της χώρας, µε 

συνέπεια η χώρα να αναγκασθεί να σταµατήσει τις πληρωµές αυτές, όπως είχε συµβεί 

και το 1893. Το πρόβληµα ήταν (και τότε όπως και σήµερα) ότι τα φορολογικά έσοδα 

του κράτους ήταν χαµηλά γιατί οι πλούσιοι ζούσαν ουσιαστικά αφορολόγητοι.  

 

Παραπάνω από τα δύο τρίτα των φορολογικών εισπράξεων συγκεντρώνονταν από 

φόρους επί της κατανάλωσης -οι έµµεσοι αυτοί φόροι αποτελούσαν περίπου το 50% 

απ’ τα έξοδα της εργατικής και αγροτικής οικογένειας. Υπήρχε ακόµα µια φορολογία 

5% στους µισθούς, που από πρώτη µατιά δεν φαίνεται µεγάλη. Επειδή όµως µέτρο 

φορολογίας δεν ήταν το ετήσιο εισόδηµα αλλά το ηµεροµίσθιο η εκµετάλλευση των 

κατώτερων τάξεων γινόταν ακόµα µεγαλύτερη. 

 

Η πτώχευση της Ελλάδας το 1933 έχει ως άµεσο αποτέλεσµα το σταµάτηµα των 

εισροών κεφαλαίου µε τη µορφή κρατικών δανείων και συνακόλουθα τη ριζική 

επιδείνωση του ισοζυγίου πληρωµών της χώρας. Θεσµοθετούνται τότε από το 

ελληνικό κράτος µέτρα για το ριζικό περιορισµό των εισαγωγών και πρώτα απ’ όλα 

ποσοστώσεις για τα περισσότερα εισαγόµενα είδη. 
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4.2. Η εκρηκτική ανάπτυξη της βιοµηχανίας µετά την κρίση 

 

Η κρίση  αποτέλεσε τη προϋπόθεση για τη ριζική αναδιάρθρωση του ελληνικού 

εξωτερικού εµπορίου κατά το Μεσοπόλεµο. Στο µεσοπόλεµο η Ελλάδα εξελίχτηκε, 

από καθαρά αγροτική χώρα που ήταν, σε κράτος όπου το εµπόριο κι η βιοµηχανία 

άρχισαν να παίζουν σηµαντικό ρόλο. 

 

Από το 1932 στην Ελλάδα ο κεντρικός άξονας του σχηµατισµού της εγχώριας 

αγοράς και παραγωγής ήταν το κράτος (όπως άλλωστε συνέβαινε και σε ολόκληρο 

τον πλανήτη εκείνη την εποχή). Οι κρατικές πρωτοβουλίες ήταν αυτές που άνοιξαν 

µε συνέπεια το δρόµο προς τη βιοµηχανική ανάπτυξη µιας και ο ιδιωτικός τοµέας 

αποδεδείχθηκε παντελώς ανίκανος να βγει από την κρίση. Η εκβιοµηχάνιση παρέµενε 

οργανικά εξαρτηµένη από το κράτος, δεν αποµακρυνόταν από αυτό, άλλα 

περιφερόταν µόνιµα γύρω του. Οι Έλληνες επιχειρηµατίες δεν µπορούσαν να 

αναπτυχθούν χωρίς την κρατική υποστήριξη και στη συνέχεια πάντως παρέµειναν 

οργανικά εξαρτηµένοι από αυτήν. 

 

Η βελτίωση του επιχειρηµατικού κλίµατος στην Ελλάδα µετά το 1932 ήταν 

αισθητή από κάθε άποψη. Μέσα στη συνεχιζόµενη διεθνή κρίση, στην Ελλάδα 

αναπτύχθηκε ένα κλίµα ευφορίας των επιχειρήσεων. Αυτό είχε σαν συνέπεια ότι, ενώ 

στις άλλες χώρες χρησιµοποιούνταν κάθε είδους κίνητρα για να πεισθούν οι 

επιχειρηµατίες να κάνουν επενδύσεις, στην Ελλάδα παρουσιαζόταν ένας 

«συνωστισµός επενδύσεων». Γι’ αυτό το ελληνικό κράτος από ένα σηµείο και µετά 

προσπαθούσε να αποθαρρύνει τους επιπόλαιους µικρούς επενδυτές, επισείοντας τους 

κινδύνους του άµεσου µέλλοντος. 

 

Η ελληνική βιοµηχανία αναπτύχθηκε σαν µια προοδευτική «υποκατάσταση των 

εισαγωγών». Στα 1928 η ελληνική βιοµηχανία κάλυπτε µόλις το 58% των αναγκών 
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της εγχώριας αγοράς βιοµηχανικών ειδών, ενώ το 1938 είχε φτάσει να καλύπτει το 

78,84%. Έτσι, η ελληνική αγορά έγινε λιγότερο εξαρτηµένη από το εξωτερικό. 

 

Εποµένως, η ανάπτυξη της ελληνικής βιοµηχανίας τη δεκαετία του 1930 θα πρέπει 

να αποδοθεί κυρίως στη διεύρυνση της εσωτερικής αγοράς. Οι εξωτερικές 

οικονοµικές σχέσεις περιορίστηκαν αισθητά. Την περίοδο 1928-1938 η αύξηση της 

βιοµηχανικής παραγωγής ήταν της τάξης του 68%, ενώ την ίδια περίοδο οι 

βιοµηχανικές εξαγωγές αυξήθηκαν µόνο κατά 16% και οι εισαγωγές κατά 20%. Το 

εξωτερικό εµπόριο της Ελλάδας βασίζεται κυρίως στις συµφωνίες κλήριγκ
42

, γεγονός 

που µετατρέπει τη Γερµανία, που επίσης βάσιζε το εξωτερικό της εµπόριο στο 

κλήριγκ, στον πρώτο εµπορικό εταίρο της χώρας
43

.  

 

Οι ελληνικές εξαγωγές προς τη Γερµανία αποτελούσαν το 1932 το 14% των 

συνολικών ελληνικών εξαγωγών, ενώ το 1938 το 40%. Ταυτόχρονα, το 1932 

καταργούνται οι σταθερές ισοτιµίες της δραχµής, που υποτιµάται στο διάστηµα 1932-

1938 κατά 600% ως προς το χρυσό φράγκο πράγµα που αυξάνει την 

ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων. 

 

Σ’ αυτό το ιδιαίτερα προστατευτικό πλαίσιο, ο ελληνικός καπιταλισµός επιδεικνύει 

πολύ υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης. Σύµφωνα µε στοιχεία της Κοινωνίας των Εθνών, 

η ελληνική βιοµηχανική παραγωγή αυξάνεται στο διάστηµα 1928-1938 κατά 68%, 

επιτυγχάνει, δηλαδή, τους υψηλότερους ρυθµούς ανάπτυξης στον κόσµο µετά τη 

Σοβιετική Ένωση (αύξηση της βιοµηχανικής παραγωγής στο ίδιο διάστηµα κατά 

87%) και την Ιαπωνία (73%). Οι ελληνικές εξαγωγές αυξάνονται κατά την περίοδο 

1928-1938 κατά 16%, κυρίως λόγω της αύξησης των εξαγωγών προς τη Γερµανία 

(κατά 359%), την Ιταλία (κατά 34%), τις ΗΠΑ (κατά 90%), τη Γιουγκοσλαβία (κατά 

7.600%) και τη Ρουµανία (κατά 225%). 

 

                                                           
42

 Οι διεθνείς συναλλαγές δε γίνονταν µε βάση το µετατρέψιµο συνάλλαγµα αλλά µε βάση διακρατικές 

συµφωνίες που κοστολογούσαν τα προς ανταλλαγή προϊόντα και φρόντιζαν να ισοσκελίζουν την αξία 

εισαγωγών εξαγωγών στο πλαίσιο ειδικών λογαριασµών.   

43
 Βεργόπουλος Κ., (1993), Εθνικισµός και οικονοµική ανάπτυξη, η Ελλάδα στο µεσοπόλεµο,εκδόσεις 

Εξάντας 
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Την περίοδο 1930-1940 αυξάνει ο αριθµός των επιχειρήσεων κατά 25%. Πάνω 

από τις µισές επιχειρήσεις που λειτουργούσαν το 1940 είχαν ιδρυθεί µετά το 1920. Η 

βιοµηχανική απασχόληση αυξάνεται µε ανάλογους ρυθµούς: 154 χιλιάδες 

απασχολούµενοι στη βιοµηχανία το 1920, 280 χιλιάδες το 1930 και 350 χιλιάδες το 

1938. 

 

Το εντυπωσιακότερο στοιχείο σε αυτήν την εικόνα είναι το εξής: παρά την 

πτώχευση του 1933 οι ξένες επενδύσεις και η προσφορά δανείων προς την Ελλάδα 

κάθε άλλο παρά υποχώρησαν, αλλά αντιθέτως διευρύνθηκαν. Οι υψηλοί ρυθµοί 

ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας και κυρίως της βιοµηχανίας είχαν ως συνέπεια 

τη γρήγορη αύξηση των ξένων άµεσων επενδύσεων και των δανείων στην ελληνική 

βιοµηχανία, στον ηλεκτρισµό και την υδροδότηση.  

 

Το µεγάλο ύψος των ελληνικών επιτοκίων (καθ’ όλη την περίοδο του 

Μεσοπολέµου παραµένουν υπερδιπλάσια των δυτικοευρωπαϊκών) και οι εξαιρετικά 

ευνοϊκές συνθήκες αξιοποίησης του κεφαλαίου στην Ελλάδα θα αποτελέσουν και 

πάλι το υπόβαθρο για τις εισαγωγές κεφαλαίων στη χώρα. Το 1940 η βιοµηχανία 

έδινε περίπου το 18% στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν και απασχολούσε περίπου το 

15% του εργατικού δυναµικού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

5.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

 

Σκοπός της εργασίας ήταν η µελέτη της ανάπτυξης της ελληνικής βιοµηχανίας για 

το πρώτο µισό του 20
ου

 αιώνα  δηλαδή για την περίοδο από το 1900 έως το 1940, 

κατά πόσο συνέβαλλαν οι τράπεζες σε αυτήν την ανάπτυξη και πως η εξέλιξη αυτή 

της βιοµηχανίας οδήγησε στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας. Αναζητήσαµε 

και βρήκαµε πληροφορίες για την περίοδο του Μεσοπόλεµου, µια σηµαντική περίοδο 

για την διαµόρφωση της ελληνικής κοινωνίας, µε κορυφαίο γεγονός τον ερχοµό των 

προσφύγων από την Μικρά Ασία που είχε ως αποτέλεσµα την αύξηση του 

πληθυσµού της χωράς. Με τον ερχοµό τους οι πρόσφυγες έφεραν  τεχνογνωσία και 

κατάφεραν να αναπτύξουν την κλωστοϋφαντουργία, την κεραµοποιία, την γλυπτική 

και την ταπητουργία γεγονός που οδήγησε και στην ανάπτυξη της λεγόµενης 

“Ελληνικής Εριουργίας” . 

 

Σηµαντική επίσης ήταν η συµβολή τους στην ανάπτυξη της ελληνικής 

βιοµηχανίας, αφού πολλοί από τους πρόσφυγες απορροφήθηκαν από τις βιοµηχανίες, 

και αποτέλεσαν ένα σηµαντικό τµήµα του εργατικού δυναµικού, καθώς ο πληθυσµός 

αυτός έπρεπε να βρει κάποια απασχόληση για να µπορέσει να επιβιώσει.  

 

Επίσης την περίοδο αυτή σηµειώθηκε και η διαµόρφωση πολλών από τις 

σηµερινές περιοχές κυρίως στην αστική Αθήνα αφού πολλοί από τους πρόσφυγες 

άνοιξαν σε αυτές τις περιοχές διάφορες µικρές επιχειρήσεις. Σχετικά άρθρα της 

σηµερινής εποχής αναφέρονται στην “Ελληνική Βιοµηχανική Επανάσταση” καθώς 

και στην ανάπτυξη των πρώτων τραπεζικών ιδρυµάτων στην Ελλάδα καθώς το ίδιο 
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σηµαντικό για την ανάπτυξη των βιοµηχανιών ήταν και η κίνηση του τραπεζικού 

κεφαλαίου. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός πως σχεδόν κάθε νέα ίδρυση βιοµηχανίας 

στην χώρα χρηµατοδοτήθηκε από τις τράπεζες. 

 

Η οικονοµική ανάπτυξη της Ελλάδας πέρα από τις βιοµηχανίες, τις βιοτεχνίες και 

τα τραπεζικά ιδρύµατα επήλθε και σε άλλους τοµείς όπως στον αγροτικό τοµέα µε 

την καλλιέργεια και την εξαγωγή προϊόντων όπως η σταφίδα το βαµβάκι και ο 

καπνός.  

 

Ωστόσο η είσοδος των προσφύγων στην Ελλάδα δεν ήταν απλή υπόθεση καθώς 

απαιτούσε την στήριξή τους από την πολιτεία και την πλήρη ένταξή τους µέσα στην 

κοινωνία.  Υπήρξαν σηµαντικές αλλαγές τόσο στην κοινωνία όσο και στην οικονοµία 

και τον πολιτισµό καθώς οι πρόσφυγες είχαν µεγάλη τεχνογνωσία αλλά και ανάγκη 

για επιβίωση και πρόοδο. 

 

Η εγκατάσταση των προσφύγων στην Ελλάδα ήταν απαραίτητη καθώς βοήθησε 

στην τόνωση της εθνικής οµοιογένειας όσο και στην ανάπτυξη οικονοµικών κλάδων 

που µέχρι τότε η Ελλάδα δεν γνώριζε. Ένα τέτοιο παράδειγµα αποτελεί ο 

προσφυγικός οικισµός της Νέας Ιωνίας ο οποίος αναπτύχθηκε από τους πρόσφυγες 

και αποτέλεσε το επίκεντρο της εργασίας.  

 

Στους Ποδαράδες οι πρόσφυγες µπόρεσαν να σταθούν στα πόδια τους, να 

αναδεχθούν σε µια ισχυρή οικονοµική δύναµη και τελικά να καταστούν σε µια 

αξιόλογη πολιτική οντότητα. Οι ντόπιοι κάτοικοι είχαν πολλές αντιρρήσεις ωστόσο 

κατάφεραν να ενσωµατωθούν στις νέες συνθήκες διαβίωσης και ξεπέρασαν τα 

διάφορα εµπόδια. Η Νέα Ιωνία αρχικά είχε να αντιµετωπίσει πολλά σηµαντικά 

ζητήµατα προκειµένου να εξασφαλίσει υγιείς συνθήκες διαβίωσης για τους 

πρόσφυγες, στέγαση και εργασία. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι ότι η περιοχή 

δεν είχε δίκτυο ύδρευσης και αποχέτευσης γεγονός που δυσχέραινε την ζωή των 

προσφύγων. Ωστόσο η δηµιουργία µιας τέτοιας βιοµηχανικής πόλης δίπλα στην 

πρωτεύουσα οδήγησε στην δηµιουργία τέτοιων δικτύων προκειµένου να καλύπτονται 

οι ανάγκες της βιοµηχανίας και των νοικοκυριών.  
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Η Νέα Ιωνία είχε πλούσιους υδάτινους πόρους τους οποίους σε αρκετές 

περιπτώσεις τους εκµεταλλεύονταν οι βιοµηχανίες εις βάρος των προσφύγων, 

γεγονός που οδήγησε σε πολλά προβλήµατα, κοινωνικές ανισορροπίες και 

συγκρούσεις.  

Αξίζει ωστόσο να τονιστεί ότι η λειψυδρία αποτελούσε ανέκαθεν ένα από τα πιο 

σοβαρά προβλήµατα της Αττικής διότι τα επιφανειακά νερά ήταν πάντα λιγοστά 

καθώς δεν υπάρχουν µεγάλα ποτάµια και λίµνες. Η υδροδότηση της πόλης γινόταν 

κυρίως από πηγές και από πηγάδια ενώ υπήρχαν και κρήνες διάσπαρτες εντός της 

πόλης και πολλές δεξαµενές που συγκέντρωναν  το βρόχινο νερό. 

 

 

Ωστόσο µε την πάροδο των ετών το πρόβληµα της ύδρευσης κατάφερε να επιλυθεί 

και υπήρξε πλέον σηµαντική η συµβολή του στην ανάπτυξη της βιοµηχανίας καθώς η 

ταπητουργία βασιζόταν στην ύπαρξη νερού. Με τα χρόνια πολλές βιοµηχανίες 

έκαναν την εµφάνιση τους µε εκείνες του Κυρκίνη να ξεχωρίζουν. Τράπεζες άρχισαν 

να χρηµατοδοτούν την βιοµηχανία και όλο και περισσότερα εργοστάσια ιδρύονταν. 

Αν και η χώρα βρισκόταν σε κρίση, πραγµατοποιήθηκαν πολλές επενδύσεις στον 

βιοµηχανικό τοµέα µε αποτέλεσµα να τονωθεί η οικονοµία της χώρας και να 

αναδειχθεί ως µια βιοµηχανική δύναµη.      
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